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Az Adeverufban írtak ezé a cikkei
Dob esen irta, az országos ugyvéJszovedség elnöke

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) Dem. J. Dobrescu, a romániai ügyvédek 
egy esőidének * elnöke, Erdélyben járt, s be
nyomásairól és tapasztalatairól cikket irt az 
Adcverul című bukaresti Jap tegnapi szá
mában. A cikk elkeseredéssel állapítja meg 
az erdélyi románság 'elnyomott helyzetét 
Nagyrománia határain belül, s már a cikk 
két első mondata is jellemző arra, amit az 
Erdélyben látottak után érez. Ezeket írja 
cikke elején:

— A m^rathoni katona, aki lélekszakad
va rohant, hogy a győzelmet hírül vigye, 
holtan esett össze száján e kiáltással: győ
zelem! Én, aki most jövök Erdélyből, sie
tek mindenkinek odakiáltani: pusztulási

A cikkben ezután hosszan siránkozik Er
dély román népének sorsán, amely mélyen 
megbántva érzi magát attól a bánásmódtól, 
amelyben az egyesülés után a regáti politika 
részéről részesült Jött a hozzá .méltatlan 
és neki szokatlan regáti közigazgatás, jött 
a brutális és fosztogató regáti politika. A 
választásokon verést kaptak, a közigazgatás
ból kizárják, politikai ideáljaikat mellőzik, 
a harcosokat, akik a magyar uralom alatt 
az egyesülésért folyattak hősi küzdelmet, 
árulóknak nevezik, s megrágalmazzák.

Az erdélyi románság — írja tovább — 
ma már így beszél:

»amikor rossz dolgunk volt, még 
mindig jobb volt, mint ma, amikor 

jó dolgunk van“.
r Az erdélyi román intelligenciát kizárják 
az ország vezetéséből, kimondják reájuk, 
hogy nem értenek a politikához, s ugyan

I liberálisok kétségbeesett küzdelme 
a stabilizációs kelcsünért

A francia nemzeti bánik delegátust küldött Bwkaresibe — Az ellenzék 
működését szívesen fogadja a külföld — üeginditják a bűnvádi eljárást 

az ellenzékiek elfen
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A külföldi kölcsön ügyében néhány 
nap óta kedvező fordulatról beszélnek a 
liberálisok körében. Az történt ugyanis, 
hogy a francia Nemzeti Bank kiküldötte Bu
karestbe Monet-t, a francia pénzügyi világ 
egyik előkelő vezető tagját, azzal a megbí
zással, hogy vegye fel a hivatalos érintkezést 
Bratianu Vintila miniszterelnökkel, a kor
mány többi tagjaival, a Banca Nationala de
legátusaivá1 megfelelő információk szerzése 
céljából. Monet megbízása csak arra terjed 
ki, hogy szerezzen megbízható értesüléseket 
a lej stabilizálására vonatkozó munkálatok 
mechanizmusáról, s kellő információkat az 
ország és a Banca Nationala pénzügyi hely
zetéről. A Monet által nyújtandó értesülések
től függ, hogy a francia Nemzeti Bank mi
lyen feltételek mellett adná meg a kölcsönt 
Romániának.
k j Monat bukaresti tartóakodása rövid les*,

akkor a regáti politika teljes romlásba és 
pusztulásba viszi az országot.

Nagyon érdekesen mondja el Dohrescu, 
hogy az erdélyi románok ma éles harcot foly 
tatnak a regét ellen. Amit a regátbeli jobbá
gyok elszenvedtek, azt az erdélyi román nem 
képes elszenvedni. Erdélyben nemi fizetnek 
adót. Engedik, hogy az adóvégrehajtó lefog
lalja ingóságaikat, mert nagyon jól tudják, 
nogy nemi akad ember, aki megvegye az 
adó fejében lefoglalt dolgokat. Az adózók 
között tökéletes a szolidaritás. Biharban egy 
korcsmáros vásárolt az adó fejében lefoglalt 
ingóságokból, s a lakosság nem ment többé 
a korcsmájába. Besztercén a pénzügyi na- 
tóság plakátokon hirdette, hogy adó fejében 
lefoglalt tárgyak árverése lesz, senki esem 
vásárolt ezekből a tárgyakból semmit

Ezután könyörgő szavakkal fordul a ré- 
genstanácshoz. Erdélyt. Gyulafehérvárt di

csőítve, felsorolja az erdélyi románság hő
seit. s a végén kimondja, hogy

ezek a hősök tiltakoznak Erdély- 
nek a redátba való bekebelezése 

ellen.

Cikke végén még egy felhívást intéz a 
rágenstanácshoz, hogy szabadítsa fel Erdélyt 
a regáti befolyás alól.

A cikk nagyon érdekes, őszinte, nyílt és 
tekintetnélküli. Csak egy hibája van. Kizáró
lag arról ir., hogy mi van az erdélyi román
sággal. És arra, hogy mi van velünk, csak 
következtetni lehet

valószínű, hogy a hét végén már vissza is 
utazik Párásba.

A tandoni tárgyalások
Megemlékeztünk már arról, hogy Chiria

cescu, a kormány kiküldöttje visszatért Bu
karestbe. Chiriacescu a londoni és a brüsszeli 
piacokon tárgyalt a Romániának nyújtandó 
kölcsön ügyében. Megbízható értesülésed sze 
rint Chiriacescu útjáról tett jelentésében 
hangsúlyozza, hogy ha a City reszt venne a 
román stabilizálási kölcsön nyújtásában, egy 
ellenőrt delegálnának Romániába, akinek fél 
adata volna, hogy a stabilizáció, módját el
lenőrizze és irányítsa. A delegátus a Banca 
Nationalával dolgozna együtt.

A liberális pártban kialakult felfogás 
szerint Chiriacescu tárgyalásainak eredménye 
nagyon gyenge, mert az ellenőrző delegátus 
kiküldése azt jelenti, hogy Romániának le 
kell mondania pénzügyi önállóságáról. A 
kormányban Chiriacescu jelentése lázas iz
galmat váltott ki. sőt ez’ a hangulat már 
botrányos színezetei öltött, mert a jelekből 
azt következtetik, hogy bár a párisi és lon

doni piacokon a kölcsön felvétele esetleg 
lehetséges lenne, de bizonyos, hogy . <

a most folyó tárgyalások 
sikertelenek lesznek.

A berlini piacon a helyzet annál snlyo- 
sabb, mivel a berlini pénzpiac az amerikai 
tőke elhelyezésének az ügynöke. A liberális 
sok elképedése és izgalma onnan származik» 
mert biztosan tudják, hogy a külföldön, fő
kép a németeknél, a nemzeti-paraszt párt ki
küldötte dolgozik hatásosan a liberális kor
mánynak nyújtandó kölcsön ellen. Tény az, 
hogy az ellenzéki kiküldöttek a határokon 
túl megkülönböztetett figyelmességben része
sülnek?

A ma reggeli lapok ugyanis értesüléseket 
közölnek arról, hogy a nemzeti-parasztpárt 
egyik tekintélyes kiküldöttje, Jón Raducanu, 
ezidőszerint "Berlinben tartózkodik, akit 
Schlacht. a német birodalmi bank elnöke két 
óra hosszat tartó kihallgatáson fogadott. Mi 
volt ennek a kihallgatásnak az eredménye, 
az kitűnik abból a körülményből, hogy 
Schacht a kihallgatást követő napon dísz- 
ebédet adott. Raducanu tiszteletére, amely 
után újból másfél óra hosszat tartó barátsá
gos eszmecsere következett. A kormány jól 
látja, hogy-az ellenzék a külföldi pénzügyi 
körökben összeköttetéseket keres, de azt is 
nagyon jól tudja, hogy ezek az összekötteté
sek a kormány számára távolról sem kelle
mesek. Politikai körökben már komolyan 
beszélnek arról, hogy a kormány a Wtorul 
utján már beígért bűnvádi eljárást az ellen
zékiek ellen hamarosan megindítja

Mi nem tartozik az amerikai 
és francia döntöbiréság elé?

WASHINGTON. (A Brassói Lapok tudó
sítójától.) Az Egyesült Államok és Francia- 
ország között megindult döntőbírósági tár
gyalások kielégítően haladnak. Megállapítot
ták, hogy nem tartoznak a bíróság ele a 
szerződő államok bel ügyei, sem azoknak nar 
madik államokat érínlő kérdései. Az Unió 
kikapcsolta a döntőbírósági hatásköre alól a 
Monroe elvet, amely szerint Amerika ügyel
te más kontinens államainak nincs beavat
kozási joguk, Franciaország pedig a maga, 
európai kapcsolatainak kérdését.

Az iáéi váfasziásoLíőf fago 
az angol birodalom jövőjű

LONDON. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Lord Cushendon választókerületében 
kijelentette, hogy az általános választások 
egy éven belül feltétlenül meglesznek és az 
angol birodalom sorsa ettől a választástól 
függ. A választási küzdelem az angol páriá
mon tárizmus történetében példátlanul erős
nek ígérkezik.

Amerika lsékejavaslateí tett 
Japánnak

TOKI$. ÍA Brassói Lapok tudósitójár 
t<5L) Az amerikai Egyesült Államok nagykö
vete átnyújtotta Kellog külügyminiszter javas 
Jatát a japán kormánynak a háború elíté
léséről. A japán kormány állásfoglalása még 
ismeretlen, de azt hiszik, hogy bizonyos kor 
Irtózásokkal elfogadja a javaslatot ' ,
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Betörő a zárdában
hagsza aIzgalmas

SEPS1SZENTGYÖRGY. A Brassói La
pok hűtő; írójától A A Jf’örők előtt már ug* 
látszik csakugyan semmi senT szent. Kiürítik 
a templomok perselyeik ellopjak a drága 
kegyszereket és még a Zárdák szent fogadal
makkal lelak itolt áriájához is ia álnak tol
vaj kulcsot.

A sepsikőröspataki irgalmas nővérek 
zárdájában az elmúlt héten kétszer is kí
sérletezett az a bizonyos Ismeretlen Tettes 
azzal, hogy elemelje á nővérek készpénzét. 
Azonban a véletlen megakadályozta a vaké 
merő kísérletet.

Először csütörtökről péntekre virradó 
éjjel akart a zárdába behatolni valahogy 
azonban akkor nem sikerült. Szombat éjjel 
újólag megpróbálta tervét keresztülvinni, az- 
úttal jobb eredménnyel. A belső porta-ajtót 
felfeiszitve behatolt a zárda épületébe és a 
lépcsőn óvatosan felmenve. álkulccsal pró
bálta kinyitni annak a szobának az ajtaját, 
amelyben a nővérek a kassziát tartották 
Azonban munkája közben váratlan megle
petés érte. Valaki megelőzte, belülről kinyi
totta az ajtót és udvariasan megkérdezte:
j^áMW«WW>WWW!«SW>*!’W*^WW*^m/M*íMiM*‘WW^^

Hogy biztosabb legyen, szúrjátok áí 
a sziveméi

A Pürtra-Seamjud tometótöf a bécsi sirLertig *— Iliért hagyod Élsas Jakab 
ezer miihói a román akadémiára ? — Néhány gondolái a leleteden 

események körül
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósitó 

iától.) Az események néha sorsszerű vélet- 
leixséggel és bázarr körülmények között ta
lálkoznak. Alig zajlottak le a nagyváradi kong
resszus magasztos demonstrációi s alig dön
tötték romba lelkes hazafiak a Piatra-Neami
tűi temetőt, ujaOb zsidó-ügy' kelti fel az ér
deklődést országszerte. Ez a friss esemény 
azonban nem olyan vad és durva, hogy kor
mánynyilatkozatokra, sajtóvitáidra és soha 
megvalósításra nem kerülő kártalanítási ígé
retekre tarthatna igényt. Egy egyszerű vég
rendeletről van szó, mellnek szer
zője Jaques Éliás, bécsi bankár és natu- 
ralizált bukaresti polgár.

A végrendelet tartalma már ismeretes: 
Jaques Eliasnak ezer milliós lej vagyona volt 
s ezt az összeget, jóllehet vezető tagja volt 
a spanyol-zsidó hitközségnek, minden faji 
és felekezeti szempont kizárásával a Tudomá
nyos Akadémiára, tehát az össz-románság 
kulturális fejlesztésére hagyta.

A román zsidóit
Az, aki messziről figyeli a román antisze

mitizmus útját, furcsa képzeteket őrizhetett 
nek az országnak zsidóságáról. Valóban., a 
hol az ellenszenv ilyen középkorias szenve
délyekkel roWan; ki, ott a zsidóság bizonyára 
egészen furcsa társadalmi alakulat, idegen 
lest, kellemetlen és nem akklimatizálódó ré
teg, mely ellen ösztönösen lázong az egybeol
vadt tősgyökeres többség.

Milyen naiv hiedelem! A romániai zsidó
ságnál a világ egyetlen államálnak zsidó
sága sem akklimatizálódott jobbam Az a lel
kesség, ahogyan, az ókirályságbeli zsidó haza 
fi és sövén, szinte már a fantasztikumok vi- 
1 igába tartozik és az européer előtt, aki bi
zonyos mértékig világpolgár, nem kis mér
tékben ellenszenves. Nincsen mértéke annak 
a vakbuzgóságnak, ahogyan a román zsidó 
minden kérdést, még a vallási és egyházi 
problémákat is, tisztán állami szempontokból 
ítél meg. Nagyvárad és Kolozsvár után, az 
erdélyi zsidó meg'énte öltönyét, meggyászolta 
és eltemette a szent tekercseket és a templo
mok romjainál megacélozta a zsidó lényegi
leg örök dacát; a regáti zsidó ezzel szemben 
az izgat ókat és provokatőröket kereste és 
még a parlamentlbten is azt szegezi ette le hiva
talos szónokai utján, hogy nem kisebb sé
relem érié a kormányt és magát az államot, 
mint a zsidóságot, mely a kongresszusi ihletet 
és lelkesedést személyében és vagyonában 
megszenvedte.

Mi sem jellemzőbb a regáti zsidók túl
zott hazafiasságára, mint D urnák, a buka
resti magyar kölcsönkönyvtár tulajdonosá
nak esete. D. aki különben román, egy er- 
dé^i ismerősével bement az egyik bukaresti 
kávéháziba. Kettejükön kívül csupán néhány 
tipikus lengyel-román zsidó ült még az asz-

ie^enéri bemerő irtán
"Mii tetszik parancsolni ?x A megrémült be
törő. aki mindent remélt, csak ilyen udva
rias fogadtatást nem. hanyaGhomíok rohant 
le a lépcsőn és megbújt égy fordulóinál Nyil
ván azt remélte, hogy el csendesedik minden 
és akkor visszamehet az áruló álkulcsért, 
amelyet a zárban felejtett. A betörőnél talán 
csak az ijedt meg jobban, aki ajtót nyitott 
neki. A szobában ugyanis egy beteg növen
dék feküdt és amikor a mellette virrasztó 
nővér hallotta, hogy az ajtónál van valaki, 
azt hitte, hogy a főnöknő akar közölni vele 
valamit

A nővér, amikor észrevette, hogy a 'be
törő elrejtőzött, rémülten lármázta fel az 
emeleten alvóikat Az elbújt betörő ekkor, 
amikor látta, hogy a zárda lakói felébredtek, 
és üldözésére sietnek, rohant ki rejtekhe
lyéről. A zárdában egész éjjel nem tudott 
aludni senki, a fel feszi tett kapu, a lépcső
kön fehérlő friss kőnyomok! és a tolvaj kulcs 
köré sereglettek izgatottan. Másnap regigíel 
jelentést tettek az esetről, s remélhetőleg' a 
zárda megszabadul a hasonló kísérletektől.

tuloknál, D. magyarul beszélt ismerősével. 
Egyszerre felkel az egyik zsidó vendég és az 
asztalukhoz lép:

— Tessék románul beszélni!
Néhány perc és parázs vita támad. D. 

tiltakozik, a lelkes Zsidó társaság ragaszkodik 
a román társalgási nyelvhez s végül a jelenet 
nek jegyzőkönyvvel veinek véget

S a frappáns az, hogy a zsidó vendégek 
alig tudtak románul. Jiddiseb kifejezésekkel, 
akadozva és hibásan, adták elő inon danával ó- 
jukat.

Kell-e mm él külőlnib asszitnilácia? Vagy 
nem jellemző-e az, hogy a regáti és az erdélyi 
zsidóság közölt már az irnperiuniVáltozás első 
percétől fogva gyűlölködő harc dúl, mert az 
erdélyi zsidók nem akarnak’ máról-holnapra 
elrománosodní? S nem ironikus helyzet az, 
hogy, há om héttel a nagyváradi rombolások 
után Rercovici és Fildertnannurak, a romG~ 
niai zsidóság hivatalos vezérei, Párisblan kör 
nyékezik a zsidó tőkét, hogy kölcsönhöz jus
son a 1 iblerális kormány, melynek égisze alatt 
a diákkongresszus oly zavartalanul folyha
tott le?

S ki nem hallott arról a páratlan fizikai 
és anyagi heroizmusról, mellyel a regáti zsi
dóság a háborút végigküzdötte? Igaz, Cuzáék 
azt mondják, hogy a zsidók germanofikk vol
tak s ebben az állításban, válni is valamennyi 
igazság. De mit jelenj ez? Hát vájjon a hazát- 
vesztett Sturdza herceg nem volt 'németpárti? 
Vájjon Stere, ez a lángoló kononya nem nvö 
gi még most is a néMetbíarát állásfoglalás 
ódiumát? Take Jonescu, Marghiloman nem 
hasonló álláspontot kénviseltek? S az ország 
fele, Károllyal, az uralkodóval az élén nem 
tiltakozott hevesen és végletekig a frank őriem 
tációi ellen?

A germanofilság nem vád, legfeljebb 
megállapítás. Annál is inkább nem. Mert a 
regáti zsidók minden németbarát érzelmeik 
ellenére o^yan számmal vohültak fel a hábo
rú frontális és haremögötti mezein, mély gi 
gászi léptekkel hagyja maga mögött a nume
rus klauzusz annyira óhajtott aránys zárnál.

Ezernyi ténnyel, példával és adattal le
helne mé* bizonyítani azt, hogy a regáti zsi
dók valóban a legjobb románok. Pascani 
professzor, aki a múlt héten a zsidó orvostan- 
hallgatókra.hagyta holttestét, mint kitűnő ha
zafi és puritán noTlikus, bizonyára meggon
dolja, miért csalóba végrendeletéhez a holt- 
lesbe vonatkozó záradékot. Ez a hagyomawy- 
levél a romániai zsidó asszimiláció igen kí- 
tfinő dokumentuma. I

S Bym körülmények körött teljesen' ért- 
heM’onül és fokost természte’eltene^^éggr.1 
ha’nak árok az események', amelyek odáig fa- 
fulnak. hogy még a temetők nyugalmát is 
mégzav^riák és. ro—<hb döntik a sírköveké*, 
melyek békén dajkálják a néma és alvó c^on 
tokát 7

Szúrják át szivemet...
Mbdezek a megállapítások a bukaresti 

zsidó hitközség irodájában merülnek fel, a 
'hol elém terítik Jaques Éliás végrendeletéi is, 
melyet röviddel ezelőtt nyomattatott ki a Ro 
mán Akadémia. A hagyománylevél még 1911 
december 2-án kelt és minden ethikai vagy tu 
cományos nagyképűsködés nélkül a na^alé 
ki rendelkezéseket sorolja fel. Mindössze 
egyetlen mondatot szúr! közbe Éliás, mely 
megmagyarázza, milyen gondolatok vezették, 
mikor mérhetetlen vagyonát az Akadémiára 
hagyta: A haza felmagasziositása kulturális 
főképpen gyakorlati kulturális intézmények 
alapítása és fiainak a munkában, az örö.n- 
ben, a szenvedésben való testvéries ülése ál
tat

Maga a végrendelet száraz, mint egy heh 
ügymin is? térin nü okirat. Éliás aranvmílhá; . 
melyiket ez az ősi spanyol-zsidó csakd év^ 
századokon keresztül gyűjtött össze gyor
san elosztódnak a különböző rubrikákban,

— Összes ingó és ingatlan! vagyonúm if az 
Akadémiának.. .

— 500 ezer lejt (aranyban) egy gimná
ziumnak... ,

— 5000 ezert lejt egy árvaotthonnak..« 
— 200 ezer lejt ösztöndijakra...
És igy tovább a végtelenségig. A nagyobb 

alapítványokat Éliás kívánsága szerint há
romtagú bizottság vezeti, mellből két tag 
feltétlenül keresztény. Szn’e csudálatos, 
mennyire vigyázott ez a vallásos spanyol zsi
dó arra, hogy végrendelete ne legyein feleke
zeti jellegű, óriási összegeket hagyott iskoláz
tatási célokra, nem feledkezvén meg Még az 
evangélikus iskoláról sem

A családtagok aránylag soványan szere
pelnek a milliárdos örökségben. Éliás nem 
feledkezett meg senkiről sem s jellemző1, 
hogy egyik távoli rokonának*, akinek még 
a nevét sem tudta is hagyott havi 160 lej já
radékot. De tőkét senki sem kapott

A végrendeletet záradék követi. Éliás, 
aki utolsó filléreit is román közművelődési 
célokra hagyta, e záradékban kéri, hogy bár
hol halna is el, holttestét Bécsié szállítsák 
és testvébe, Ábtrahám mellé temessék el.

— Abban az esetben, ha Bécsbeti halnék 
meg, a temetés hetven órával haláloM után 
következzék be, s hogy biztosabb legyen, szar 
játok át a szivemet

A románjai zsidóprobléma a legutolsó 
héten ezt a két dokumentumot mutat hatja 
fel. Az egyik a hivatalos jelentés Piafra-Neam 
tűből, A másik Éliás Jakab végrendelete. , 
*^^SA^^MVW^^^^^^^^V*^^M^^^^W^t^

Magyarországon a fSIdblrfoV 
forgalom felszabadítását követelik 

a gazdák
BUDAPEST. (A Brassói Lapok twlősí- 

tójától.) Délelőtt ankét volt a főldmívelést 
minisztériumban Maver földművelési minisz
ter elnöklete alatt. Az értekezleten, amelyen 
a földbírtokbiróságról szóló uj törvényjavas
latot készültek tárgyalni, jelen volt Bethlen 
miniszterelnök, Búd pénzügyminiszter és ai 
gazdasági érdekképviseletek kiküldöttei is. 
A mezőgazdasági kamarák nevében Almássy.' 
Imre gróf bejelentette, hogy valamennyi ma
gyarországi gazdasági kamura egyértelemberi 
azt kéri, hogy ezt a javaslatot a kormány' 
vegye le napirendről. Hadik János gróf beszá 
de után Somsich gróf az OMGE nevében ki
fejtette a gazdák kívánságait, amelyeknek lé- 
nyege az, hogy az ország gazdaközönsége til
takozik a földreform törvény érvényének 
meghosszabbítása ellen, követelik a földbir
tokok felszabadítását és azoknak a rendes 
bíróságok hatáskörébe leendő visszahelyezé
sét, követelik továbbá mindama korlátozások! 
megszüntetését, amelyek a földbirtokokkal 
kapcsolatban érvényben vannak.

Diplomáciai eljárás helyett 
interpelláció lesz a szentgotthárdi 

ligyhiH
PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítója 

tói.) A prágai Reform azt írja, hogy a kis 
antant nem1 akar nemzetközi ügyet csinálni 
a szentgotthárdi várnai fórból, mert a vizsga 
lat negatív eredménnyel végződhetik és eb
ben az esetben merész vállalkozás volna pusz 
ta gyanú miatt diplomáciai eljárást indítani 
Egyébként a parlament, külügyi bizottságá
nak legközelebbi ülésén a többségi párt in- 
terpelláoió formájában szőváteszi az ügyet,
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Öt^en éve nem látott hóviSsap söpört végig 
a Tátrán

A vihar tövistől tépte ki a fenyőfák százait — Elrepült a Grand Hotel teteje
KASSA. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A Tátrán szombaton délután borzalmas 
ciklon száguldoll végig, s ötven éve nem1 
látott Hóvihar dühöngött. A viharban ötát- 
rafüred szenvedett a lég!öt’bet, a fenyőfák 
százait tövestül tépte ki a 'száguldó elem, 
s a háztetőket vitte magával. A villák falai 
megrepedtek, a Grand-Hotel tetejét magával 
vitte, s a szél kiszakította ablakait.
W^s WteWsW^Wt^WWVWi^A^WA^JIlMMMAlWiAAWWIMlWW^W^W^^

A kormány erélyesen akar fellépni a 
psatra»neamizi temetőrombolók ellen

Egyesülni abar újból a kettészakadj kuzisiacsoport
BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A piatra-neamtzi temetőrom! olás ál
talános felháborodást váltott ki országszerte. 
Amint a jelek mutatják, a kormány is be
látta., hogy ennek a páratlan vandalizmus
nak okvetlenül véget kell vetni, szigorú'nyo
mozást rendelt cl a bűnösök leleplezésére.

A tegnapi nap folyamán Piatra-Neamtzba 
érkezett Vintila Jonescu, a jasii sziguranca 
vezetője, s most együtt dolgozik az ottani 
hatóságokkal. Hír szerint e hatóságok már 
a tettesek nyomában vannak, azoknak kilé
tét azon a nyomon keresik, hogy a temető- 
rombolás éjszakáján a ku»ista-diákok álar
cos bált rendeztek Piatra-Neamlzban. A bál 
rendezőit már kihallgatták, de azok kijelen
tették, hogy semmiről sem tudnak.
WWWWWWiWAAWW*WWWWI<IM*WMWÄMÄWÄAÄAÄWÄÄÄWAWÄ«^iÄW

A jó Csendőr szobrával szemben 
emeljünk szobrai a jó Polgárnak is! 
fekete szénrajz a fehér téli tájról — Egy falu, amelynek csöndjét a 
Csendőr-szobor Őrzi — Néha a jajkiáliás kihaílatszik az őrszobákból

F NAGYAJTA. (A Brassói Lapok kiküldött 
munkatársától.) A fekete Öltről halványkék 
kődpára szakad fel, szétterül a fehér parto
kon és beburkolja a piros fedelű házakat. A 
színek orgiája ez. Ritkán havazni is kezd és 
mintegy ünnepi díszül hintik be a hópelyhek
az örökzöld fenyők ágait.

Havazni kezd és a köd menekül. Már tá
voli hegyek fölött imbolyog, mint egy fan
tasztikus fátyol és az Olt sötéten, szélesen és 
hangtalanul kitárul hirtelen, a végtelen hó
mezők között Olyan, mintha egy festő őrült 
bánattal szivében fekete halotti leplet dobott 
volna a téli tájra.

A házak azonban derűt hazudnak. Szí
nes ablakaikkal vidáman integetnek. Lám az 
egyik ház falán piros rózsák, szöllőfürtök és 
zöld levelek fonódnak koszorúiba. Valame
lyik régi székely naiv művészetét hirdetik, ki 
tudja mióta ezek a domború díszek itt a téli 
uccán És gyerekek, apró legénykék, a csiz
májuk, kucsmájuk nagyobb mint ők, — mo 
hó szájjal harapnak a szép karéj kenyérből, 
amelybe már kukoricát és krumplit, vagy 
egy kis árpát is bfelegyur az aggódó háziasz- 
szony mert rossz volt a termés és nemi lesz 
tavaszig búza. De azért a kenyér fehérnek, 
tiszta drága bu z inak büszkélkedi magát mesz- 
sziről a gyerekek kezéből.

A felületes szemlélő egy idillikus bol
dog képet színezhet ki magának erről a falu
ról, amely úgy elíbuvik az Olt mögé, s olyan 
szerényen, mintha nem akarna tudni semmi
ről ।

Egy falu, amelynek csöndje 
fölött a csendőr-szobor őrködik

’A hó pedig egyre hull, mintha beakarna 
minden! takarni. Egyformává tenni mindent. 
De eltemetheti az utakat, befödheti a házte
tőket, azt a szobrot, amely a községben áll, 
mégsem rejtheti el. Minden idegen kíváncsian 
áll meg előtte.

Története rövid. Talán még huszonegy
ben, — pontosan nem emlékeznek már rá 
az itt lakók, hiszen olyan messze van még a 
tegnap is, — egy fiatal ajtai legény jött haza 
meglátogatni az anyját. Magyarországról jött. 
Útlevél nélkül. Valaki feljelenthette, mert ke
resték a csendőrök. A tizennyolc éves fiú a 
rémület tébolyában, — bizonyára tudta mi 
íz a csendőrkézre jutni, — lelőtte mind a két 
esenaőrt, aztán elfmjdosott. Nem is jött többé

Csodálatosképpen emberélet nem esett 
áldozatul a (rettentő viharnak, a veszélyez
tetett épületekből mentőexpedició szállította 
biztos helyre az embereket.

Este nyolc órára, mintha elvágták vol
na a vihart, gyönyörű, holdvilágos este lett, 
amire szükség is volt, mert a villanyvilágítás 
elromlott

A piatra-neamtzi zsidó temetőbe valósá
gos népvándorlás folyik, s az összerombolt 
és felhányt sírok között szivet tépő jelenetek 
játszódnak le. A zsidó hitközség tiltakozó 
táviratot intézett a kormányhoz és a ré- 
genstanácshoz, míg maga a főrabbi panasz
levéllel fordult Miron Cristea patriarchához.

Egyesülés készül 
a nemzetéédő ligában

Az a sok siker és eredményes tüntetés 
arra buzdítja most a kettészakadt nemzet
védelmi ligát, hogy egyesülési akciót kezd
jenek. Egy közvetítő már tárgyalásokat is 
folytat a Ikét kuzista-csoport között, s va
lószínű, hogy a napokban a két csoport kép 
viselői már értekezletre ülnek össze.

vissza. Az öreg Pálfiné, az édesanyja sem 
ludaj, merre jár, él-e, hal-e.

A két csendőr-halálért büntető expedí
ció indult a faluba. Véresre vertek minden
kit, az egész falut, még azt is, aki nemi is is- 

। merte a Pál fij gyereket. Az anyját hetekig gyö 
1 törték bent a csendőrök, hogy adja elő á fiát. 

És amikor a boldogtalan anya kikerült a 
csendőrök kezéből, olyan volt, azt mondják, 
mint egy szerecsen Feketére verték a cscn l 
örök. Nemrég aztán, szobrot emeltek a két 
csendőrnél akik kötelességük1 teljesítése 
közben haltak meg. És a leleplezésen ott kel 
lett legyen az egész falu.

Most ott áll a szobor, a csendőrök szob
ra a faluban- örök mementókent. És őrködik 
a falu felett.

A faluban pedig minden csendes. Az em 
berek gondokban őrlődnek fel, munkában iz
zadnak és sóhajjal vigasztalódnak. Csak úgy 
nagy ritkán, ünnepeken, egyszer egy évbén 
felejtik el rövid időre a sok rájuk sza 
kadt terhet, amely alatt nyög, öregje fiatal
ja. És karácsony ünnepét most is megtartot
ták templommal, kaláccsal, vendégeskedés
sel. A fiatalok pedig táncra jártak, mert a 
fiatalság fiatalságnak marad minden időbén 
és körülmények között

Karácsonyi ajándékul 
lesuji a csendőrökül

Karácsony; másodnapján egy néhány aj
tai legény egy ütt iddogalt ürmösi pajtásai
val, |

A Liliom korcsma volt nyitva most is, 
mint minden ünnepnap. Mert csak a Liliom 
korcsma Bogdán nevű tulajocnosának kedve
zett a szerencse, hogy, változatlanul ellássa 
jókedvvel a fiatalságot. És mivel a fiatalság 
vasár- és ünnepnapokon ér rá külőnöjetn air i, 
hogy jókedvű legyen, természetes is, hogy 
ezeken a napokon Bogdán urnák több is a 
jövedelme.

Léta Dávid, Péterfi Áron és más ajtai 
legények együtt töltötték el az ünnep délután
ját az ürm ősiekkel a Liliomban,. Estefelé az
tán hazamentek és mivel jókedvük volt éne 
kelni kezdtek az uccán. Hogy mit, nem emlék 
szik közülök egy sem rá és hallani nem hal
lotta senki. Mégis másnap a csendőrök citál
ták fel a legényeket, akik meglepetéssel hal
lották a vádat. Karácsonyikor a inagyan Him 
nuszt énekelték az uccán. / « 'A

Mint már említettem1, Nagyajta nem ré
szesült abban a kiváló szerencsében, hogy 
csendőr őrs legyen a faluban. Ezért a legé
nyeket a közeli Bölönble vitték, a cseníőrőr- 
mester ur elé, aki megkezdte a vallatást, 
Hoty ki volt a feljelentő, azt mai napig sem 
tudja senki. Az őrmester ur csak tanukról 
és a vádlottakról gondoskodott.

Két tizenkéiéves fiúcska volt a tanú, a 
kik soha életükben nem hallották a Him
nuszt. Két tizenkét éves gyerekkel erősítette 
meg a vádat az őrmester ur. A gyerekek 
hallották — karácsonyi csoda történt, — azt 
a himnuszt, amelyet nem ismertek s amely 
bői a tizennyolc éves vádlottak is csak pár 
sort tudnak s amelyet mégis énekeltek

És a két gyermek vallomását, hogy hal
lották a legények karácsonyi énekét, jegyző
könyvbe vette az őrmester ur. Aztán a legé
nyek egy része, is beismerte, hogy csakugyan, 
úgy rém'ik, mintha mámoros fővel énekelték 
vo’na a Himnuszt. Ezt azután vallották be, 
amikor már az őrmester ur utasítására! hi- 
kacsökkel először huszonötöt, aztán tizen
ötöt adtak le karácsonyi ajándékul a legé
nyeknek.

Miután így »beismerésben« voltak a vád
lottak, a bölöni őrmester ur. mint a rabló
gyilkosokat, megvasalva, egymáshoz fűzve.ki 
sértette 'be gyalog őket a szentgyörgyi csend- 
őrparancsnokságra. Azok átküldték a szent- 
gyöngyi rendőrségre, ahol egy rendőr pofo
nokkal tráktálta az égbekiáltó bünbéeselt 
legényeket. Ott voltak egy napig; étien-szom- 
jan, akkor a rendőrök újra visszavitték a 
csendőrségre, amely a változatosság kedvéért 
az ügyészségre’ kísérte őket. A sepsiszent
györgyi ügyészség az'án végre szabadlábra 
helyezte a székely legényeket.

Csuj^án ennyi történt Nagyajtán. Csu
pán csak ennyi.

És amikor visszafelé újra elmegyek a 
csendőrszóbor előtt, képzeletben ismét látom 
a Karácsony szegény, póruljárt, rajongó ka
tonáit, akidnek ünnepi éneke kétségbeesett jaj 
kiáltásba olvad át.

Én persze nem tudom, énekelték-e va
lóban az ifjú nagyajtai legények a magyár 
himnuszt, vagy sem? De hisz ez nem1 is fonh 
tos. Hanem megkérdem! a nagyajtai Köteles
ségtudó Csendőr szobrát:

— Tudod-e te, Kötelességtudó Csend
őr, hogy mi a magyar himnusz? r ,

— Tudod-e te, hogy az nem valami lázitó, 
Irredenta dal? Hiszen, amikor azt irta a köl
tő, váteszi lelkében sem élhetett az irreden
tizmus gondolata... hanem egy balsorssujtot- 
ta nép szív tépő, zenés imája, amely már »meg 
bünftődte a múltat s a jövendőt.«

— Tudod-e, Kötelességtudó Csendőr, 
hogy valóban megbünhődtük... mért bünte
ted liát tovább is a mi fiainkat korbáccsal és 
bika csőkkel ?

— De lehet, hogy tévedek és ők, naiv és 
együgyű, karácsonyi legénykék, valami nagy 
bűnt követtek el... akkor is azt kérdem tő
led, Kötelességtudó Csendőr: Van-e olyan 
íróit vagy titkos törvény, amely kötelesség- 
geddé teszi neked, hogy bírói Ítélet nélkül 
ököllel, puskatussal, mkacsökkel ítélkezzél 
védtelen emberek fölött?

Ha van ilyen törvény, akkor bocsánatot 
kérekakkor minden rendben van. Ak
kor a Kőte’essé'du^ó Polgárnak kötelesség» 
lü n' a Köte’ecség u’ó Csendőr ökölcsarásaiL 
Akt-o- az országiak mindegyik, de mindegyik 
fa’uában állítsák fel a Kötelességtudó Csend 
őr szobával szemben a Kötelességtudó Pöl 
gár szobrát, alcímek meztelen hátán 
véres árkokat mintáz a Likacsok.

Somlyói Eller Gizella.

T^IiRofe^t,
nőikabát, 

börkafc&f, 
férfi és yyermeköltönyt
. legolcsóbban tud beszerezni a

REZISTENJA
Kapu-utca 4o sz^m alatt,

2703

Dollárkölcsönöket szerzünk, földbirtokra, és városi 
bérházra cca 9°/° os kamattal 35 évi időre

Atlanta ügynökség 
Strada Lutherana mellékutcája, Jancsiét, Villa 
Thör. Bejárat: hadtestparancsnokksággal szemben.
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ESEMÉNYEK,A VILÁG
MIAUIÉN TÁJÁRÓL 

f Elítélték a bécsi tüntetőket. A bécsi es- 
küdtHrósáig tegnap ítélkezett a julius tizen* 
ötödik! bécsi tüntetés két fővádlottja felett, 
akiket héthónapi súlyos börtönbüntetéssel 
sújtottak.

Albániáiban megszüntetik a löbbnejüsé’ 
get. Tiranából jelentik: Albániában életbe lé
pett az uj büntető törvény, amely a több- 
nej üséget megszünteti.

Burgenland uj tartományi főnőké. Kis
martonból jelentik: Burgenland tartományi 
főnőkévé Schreiner Antal képviselőt válasz
tották meg.

«
A francia kormány újra le akarja tar

tóztatni a kommunista képviselőket A kor" 
tnány ragaszkodik régebbi elhatározásához, 
hogy a s zökésben lévő kommunista képvi
selőket letartóztatja. A kamarában a kor
mány bejelentette ezt a szándékát és a vo
natkozó javaslat beterjesztésénél felveti a 
bizalmi kérdést A kommunista képviselők 
hír szerint meg akartak jelenni a kamarai 
ülésen. A képviselők elforgatására kirendelt 
detektívek a Kamara egész környékét körül
fogták. ।

Londonban most épült fel a világ legr 
modernebb színháza. Londonban most fejez
ték be a Piccadilly színházat, amely a világ 
legmodernebb színháza. A nézőtér ülőhelyeit 
légpárnákkal látják el, az öltözőket fürdő
szobákkal, a színház mellett pedig egy hét 
emeletes garázs van, ahol az egész közön
ség autója elférhet. ^ „ .4!*

Trockfjt, Rakovszkyt és sok más ellen" 
zéM vezért száműzött a szovjet Moszkvai 
hír szerint a szovjet harminc ellenzéki vezért 
Ítélt száműzetésre, legtöbbet Szibériába. — 
Trockijt Asztrakánba száműzték, amely a leg 
közelebbi vasútállomástól ötszáz kilométerre 
van. Szovjet körökben hangsúlyozzák, hogy 
erre a szigorú intézkedésre azért volt szük
ség. mert az ellenzékiek a párt kongresszus
sal kapcsolatban tett ígéretüket, miszerint 
alkalmazkodó magatartást fognak tanúsítani, 
nem tartották meg. ,

< • ' ' ! 1 ' *1
A csatornába zuhant egy autóbusz. ML 

Ián óból jelentik: A Modena melletti Villa 
Magreta városban egy vásárról jövő autóbusz 
az országúiról a csatornába zuhant. Hatan 
azonnal meghaltak, közöttük az autóbusz tu
lajdonosa és a sonőr isr négyen pedig sú
lyosan megsebesültek.

Kigyuladl egy bútorgyár Újpesten. Új
pesten tegnap délután néhány perq alatt 
lángba borult a Gyurcsó Győrgy-féle bútor
gyár. A tűz olyan rohamosan terjedt, hogy 
csak nehezen sikerült lokalizálni. Hozzájá
rult még ehhez az is, hogy a viznyomás cse
kélységéért magasabb részeket nem olthattak. 
Később negyven hektós benzin motor fecs
kendővel sikerült megfékezni a tűz pusztítá
sát, azonban a műhely értékes famegmun
káló gépeivel teljesen elpusztult.

*
Egy elszabadult mozdony halálos szereit- 

cséttenséget okozott. Prágából jelentik: A 
szobi határnál egy tehervonat mozdonya el
szakadt a vonattól. A mozdonyvezető a sínek 
közé zuhant, s a rajta álmenő tizenkét vag- 
gon cafatokra tépte. A fűtő eszméletlenül ka
paszkodott a mozdony kis peremébe. Végül 
Párkányban egy fűtől haláltmegvető bátor
sággal a robogj mozdonyra ugrott, lefékezte 
és ezzel elejét vette a további katasztrófának.•

Budapesten megszavazták az uj büntető 
novellát Budapestről jelentik: A felsőház le
tárgyalta a büntető novellát. Varga Ferenc 
koronaügyész hozzászólásában kérte, hogy a 
bolsevizmus elleni védekezés céljából a bün
tető novellát szigorítsák meg Rámutatott a 
bolsevista propaganda nemzetközi veszé
lyére. A felszólalásokra Pesthy igazságügy 
miniszter válaszolt, majd a novellát általá
nosságban és részleteiben áís megszavazták.•

Megverték Gabiéit és vezérkarát Prágá
ból jelentik: Egy fascista politikai gyűlésen 
megverték Gajdét egész vezérkarával Gn a 
sietve menekült a gyűlésről

Ma exerdán J HOTEL NAPÓLEON fel^teímekT1^*10****’ ***k

A Kolozsvári Magyar Színház 

bucsu-esíéi :

A
l<^wv^> Bűnügyi drámai újdonság először. A budapesti 

Vígszínház bombasikere
Poőr Lili és Tárai Ferenc fellépésével

Az amerikai alkohol-csempészés véres és mulatságos eseményei. Zenével és táncokkal 
New Yorkban 2500 szer adták elő egyfolytában. — Poér LIU, dr.Janovics Jenő 

és Táray Ferenc föllépésével 5128
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BROADWAY

Román válasz az amerikai bizottság 
súlyos megállapításaira

Milyen sorsuk van a kisebbségeknek Romániában ?

BRASSÓ. (A Brassói Lapok tudósító jár 
tói.) A washingtoni romám követség a cleve
landi America című román lapban hosszú cá
foló iratot tesz közzé az amerikai bizottság 
ama jelentéséire, melyet közvetlen tapasztala 
tai alapján a romániai kisebbségek helyzeté
ről tett az amerikai közvéleménynek. i

A washingtoni román követség e cá
folatára a meghazudtolt amerikai bizottság 
bizonyára megadja a megfelelő választ, de mi 
is kötelességünknek tartjuk, hogy mint a való 
helyzet tudatos elferdítését és leplezését, ha
csak egészen röviden is, hiszen már annyi
szor rámutattunk a jogtalanságok tömegére, 
a maga értékére szállítsuk le.

Az amerikai román követség az amterí- 
kai bizottság lesújtó megállapításaira leg
előbb azzal a frázissal válaszol — egyszerűen 
kiemelve a Bratianu—Dúca—Títulescu-féle 
szótárttól, — hogy, tények bizonyítják, mi
szerint valamennyi romániai kisebbség tel
jes gazdasági, vallási, politikai és iskolá
zási szabadságot élvez. Hogy ez mennyire 
nem igaz, azt nemcsak mi tudjuk, kik az el
lenkező állapotot sszenvedjük, s nemcsak 
a kisebbségi sors külföldi vizsgálói, valamint 
# demokrácia számos kiváló román reprezen
tánsa, mint Jorga, Majnáit, Ciato, Costa Foru, 
Mii le Constantái, Lemén y tudják, hanem ma 
guk a miniszterek és a liberális párt kori
feusai is, akik időnként a kisebbségi polgár- 
meik orvosoltatni igyekeznek1, hogy sérel
meik orvosoltatni fognak Dekát a nagyvá
radi események nem elég példa a teljes val
lási szabadságra, a választási erőszakosságok 
és gyűléseink ellenőrzése cenzúra éí ostrom
állapot a teljes politikai szabadságra, bír 
tokok egyoldalú kisajátítása, adók arányta
lan kivetése, kisebbségi pénzintézetek leszorí
tása stb a teljes gazdasági szabadságra, ro
mán nyelven való tanítás kényszeré, nyil- 
vánóssá^ Jog megvonása, a másfelekezetü 
iskolákba való járás eltiltása, a bácalaureátus 
rendszere, államsegély megvonása stb. az is 
kolázás szabadsá gára ?

A román, követség cáfolatában előszere
tettel ismétli meg az Angelescu-félé imosa- 
kodást: mennyi magyar tannyelvű állami is
kola Van Romániában, szemben a magyar 
imnerium alatta román iskolázással! Sok
szor megmondtuk, hogy ezek az iskolák a 
Danaidák ajándéka, amely magyar gyermeké 
két a regáti tanítókkal és szellemmel, vala
mint a tanítás módszerével éip ’rendszerével 
nemcsak faji mivoltukban, de kultúráink
ban is meggy ön^fi. És ez iskolák egész töme
géhez a magyar lakosságnak, a saját feleke 
réti iskolája rovására kell anyagi segítséget 
nyújtania!

A kulturális szabadságra különben nem
csak Iskoláink helyzete, a szisztematikus el
nyomás és elsorvasztás a jellemző, hanem’ a 
nyelvhasználat megakadályozása a hivatalos 
élet egész vonalán, s az a megkülönböztető

adóteher, mely közművelődési és Jótékony 
intézményeinket a román hasonló egyesületek 
kel szemben sújtja. Csak egy. kiáltó példa a 
mit a washingtoni romáin követség sem cá
folhat meg és tagadhat le, mert törvényben 
foglaltatik: a magyar színtársulat az előadás 
bruttó bevétele után huszonhat százalék adót 
tartozik fizetni, a román társulat tíz százaié-* 
kot. A magyarnak át kell engednie ingyen a! 
termet, a díszletet, a műszaki személyzetet a| 
román társulat számára, viszont szubvenciót,! 
városi és egyéb segélyeket csak ez kap. Aman 
nak menthetetlenül tőnkre kell mennie e 
rendszer alatt mint ahogy iskoláinknak az 
államsegély hiánya és a súlyos korlátozó tör-i 
vények és redelknezések miatt. j

Még egynéhány »csekély« tévedést a ro
mám követség nyilatkozatában. Azt mondja, 
hogy az Erdéllyel történt egyesülés után a ma 
gyár papságnak egyetlen főbb funkcionárius 
sát sem fosztották^ inog állásától, sem nem 
utasították ki az országból. Ha nem volna 
olyan messze Amerika, a követség tudomást 
vehetett volna rá, mint ahogy az amerikai hí 
zottság bizonyosan tudomást is vett róla, 
hogy Kirchknppf kolozsvári eV. főesperes-! 
nek távoznia kellett az országból, hogy szá-: 
mos magyar lelkészt — még a legutóbbi idők 
ben is — alaptalan vádakkal illetve meghur
coltak, bebörtönöztek, s majdnem valamenyb 
nyi mint »irredenta-gyanus« állandó ellenőr
zésnek és vekzaturának van kitéve. És a kő-j 
vétség a vallásszabadságnak és a felekezeti 
tiszteletnek arról a magaslatáról sem tudj 
mellyel a régi és kiváló magyar unitárius egy
háznak nem engedték meg, hogy a. szená
tusban a többi felekezetid együtt képviselve 
legyen, ellenbún megengedték — csupa hódo
latból a vallás szabadság és1 tiszteletből .1 
más felekezetüek iránt hogy zsinagógákat 
szabadon feldúlhassanak és vallási kegysze
reket meggy,alázhassanak. És azt sem tudja, a 
követség, hogy, ez a tisztelet és szabadság 
azt a Majláth gróf erdélyi püspököt mellőzte 
a szenátort tisztségben, aki a rám. kath. egy
háznak a legméltóbb képviselője, s annak el
lenére, hogy, ötször annyi hívet számlál, mint 
az, akit kizárólag sovén politikálb|ól a szenátus 
tagjának nevezett ki.

Még csak egyet a sok közül, cáfoljon meg 
a washingtoni román követség: nem Franaso 
vici, a mostani belügyi államtitkár volt-e az, 
aki egy kivándorlási botránnyal kapcsolat
ban a parlamentben önérzetesen és nagy tet 
szés közt ezzel védekezett a kivándorlás körül 
folytatott seftelések vádja ellep: hazafias 
dolgot vélt cselekedni, mikor kisebbségi pol
gárok kivándorlását előmozdította.

Az amerikai bizottságnak egy jottát sem 
kell visszavonnia abból, amit romániai tapasz 
talatai alapján megállapított, ellenben ren
geteg sokat nem állapított még abból, amit a 
liberá’is kormányzat a szabadság, egyenlőség, 
rend é? közéleti tisztaság ellen ma is elkövet 
és elkövetni enged* |

Vegyileg fest tisztit (zink Cluj. Postai küldeményeknél Ml engedmény
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«émeí és francia nagyiparosok megcsal- 
Iák Franciaországod a jóvátétel terhére

PARIS. (A Brassói Lapok tudósit ójá
tól.) A francia pénzj^yminiszteriunib’an- nagy
arányú csalásnaki jöttek a nyomára. A csalást 
német és francia nagyiparosok közösen kö
vették el Németország jóvá leteli szállításai- 
val.

Kölcsönös megállapodás alapján a né
MnRR^n^AA^n^MAAnRAnMWWWWWWWWWWWWWWWWWWWVWWM

Bankód mindenki alapidhad, 
de nem mindenki íerjeszíSieíi a részvényjegyzési felhívási

SZÉKELYUDVARHELY. (A Brassói La
pok tudósítójától.) Hirt adtunk már arról, 
hogy a liberálisok egy, a székelyföldön ala
pítandó bank létesítésén fáradoznak és már 
meg is jelent a részvényjegyzési felhívás, 
amely az altruizmus kihangsulyozásával csi
nálja a palifogást. Mindez rendben volna, 
bankot mindenki alapíthat, ellenben ennek 
a bánkai api tásnak van egy momentuma, a 
melyet nem hagyhatunk szó nélkül. Az udvar 
he’ymegyci liberálisok részvényjegyzési fel
hívása ugyanis a Székely Közélet című ma
gyarpárti újságban is megjelent. Hát ez ab
^W*WAAÍ*ÍWI^M**W^WWWWWWWWIIWIÍWWWWWWWWWW

Bomlik a Lupo-párt
Kilé pedd a páréból a fővárosi dagozada

BUKAREST. (A Brassói Lapok tudósí
tójától.) A Lupu-párt bomlása most már vég
legesnek mondható. A pártnak Simionescu 
vezetése alatt álló fővárosi csoportja január 
nyolcadikén megtartott ülésén kimondta a 
nemzeti-parasztpárthoz való csatlakozást. A 
határozat indokolása valóságos vád beszéd 
Lupu ellen, s hangoztatja, hogy Lupu amel
lett, hogy elárulta pártját, elárulta elveit, a 
pártklubból kártyabarlangot csinált. A párt 
most a fővárosi csoport kiválása után a tel
jes megsemmisülés előtt áll.
hateM . ..

Bicsérdynek 
újabb áldozata van

T' SZEGED. (A Brassói Lapok tudósítójá
tól.) A már évek óta terjedő bicsérdizmusnak 
újabb áldozata van, aki olyan fanatikusan 
kitartott elvei mellett, hogy végül is elpusz
tult, — éhen. Kiss János jómódú szegedi épí
tész másfél éve Bicsérdi Béla előírása szerint 
csak nyers dolgokkal, főleg hagymával és 
gyümölcsökkel táplálkozott. Környezetét is 
kény szeri tette, hogy hasonlóan éljenek De 
amig családjának mindenük tagja kitünően né 
zett ki, az erőteljes iparos nap-nap utón fo
gyott és erőtlenedet!, míg végül is ágynak 
esett. De azért továbbra is csak a Bicsérdi- 
féle recepteket használta betegsége ellen és 
megtiltotta, hogy orvost vigyenek hozzá. Csa 
Iád ja, amely, csak sz in lég volt bicsérdista, 
de titokban annál jobban áldozott a Jiusevés 
élvezetének, — kijátszotta az építész ez újabb 
tilalmát is és ravasz fondorlattal mégis or
vost hívtak a beteg családfőhöz. Az orvos meg 
állapította, hogy a rendszertelen étkezés miatt 
az építőmester szervezete felmondta a szol
gálatot s mivel megszűnt az ellenálló képessé 
ge, tűdőcsitcshurutot is kapott.

A Jóm ódn ember néhány nan múlva meg 
halt éhen, de kitartott meggyőződése mellett.

Vájjon Bicsérdy nem úgy tesz, mint a 
szegedi építész környezete?? ö is pompásan 
néz ki és még mindig él. Nem árulja el, hogy 
a hagymát csak a rostélyoshoz fogyasztja. 
Urv nagyon Jó is.

metek mennyiségileg jóval kevesebbet szállí
tottak, mint amennyit a jóvátételt bizottság 
előirt, de a fizetést hivatalos szállítási laj
strom alapján, jegyezték bé. s a jelentékeny 
különbözetett megosztoztak.

A nagyszabású csalási ügynek további 
érdekes folytatása lesz. i

szurdum. Ez a tény ugyanis alkalmas tehet 
a megtévesztésre és a felhívásra olyanok rea
gálhatnak, akik egyébként nem valószínű, 
hogy pénzükkel és bizalmukkal ilyen alaku
lást támogatnának.

Nem hisszük, hogy a Székely Közéletet 
elítélendő anyagi szempontok vezették vol
na. valószínű, hogy súlyos baklövésről és 
felületességről van szó.

Mindenesetre kívánatos, hogy a ma
gyar újságok gouldosan mérlegeljék, hogy 
mihez adják oda hasábjaikat

Január 18-ra halasztották 
a kolozsvári diákper folytatását 
Cuza lesz a Weiszlovics támadóinak 

védője
KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok tudósí

tójától.) A hadbíróság ma délelőtt folytatni 
akarta a diákok ügyének tárgyalását, mely
nek során ítélkezni kellett volna a Wjeiszlo- 
vics támadói felelt is. A deákok arra kérték 
a bíróságot, hogy halasszák el a tárgyalás 
megtartását, meH ők Cuza professzor; akar
ják védőül lehozni. A bíróság helyet adott 
kérésüknek és mivel a tanuk sem; jelein lek 
meg kellő számban,? a tárgyalást január 
18-ra halasztották el;

Megkezdje működéséi 
a Brassói Turistaegyesüleí

BRASSÓ. (A Brassói Lapok niunikatáar 
áfától) Az EKE brassómegyei osztálya he
lyében megalakult Brassói Turistaegyesület, 
melyet a hazai és helyi turisztika fontos ér
dekei ép egy lelkes, természeten élő fiatal 
gárda tettvágja és huzgósága hozott létre, 
teljes erővel megkezdte működését. Az Egye
sület vezetősége, Bácsfalu . község elöljáró
ságának megértő és méltányos határozata 
alapján már megkezdte a mfeMcŐhavasi me
nedékhez újjáépítésének munkálatait és lé
péseket tett, hogy a turisztika minden hi
vatalos és társadalmi szervezetével harmó
niában minél Aktívabbá, s tered mén vés ebbé 
tegye az uj egyesület, ’munkáját.

Egyelőre a legfontosabb' hogy az egye
sületnek minél több tagja legyen, ami, te
kintettel az általános rókönszenvre és ér
deklődésre, mely a Brassói Turista egyesület 
iránt megnyilatkozott, s az Aránylag kicsiny 
M(r<a 120 le^ amelynek el lenében 
többféle kedvezmény van Wt&sbari, bizo
nyára nem ütközik nehézségbe, A tagok tö
meges belépése jórészt biztosíthatja a me- 
nedékház költségéinek a fedezését. Akiknél 
gyuj tőivek vannak, s akik m^g gyűjtést vál
lalnak, igen nagy szolgálatot tesznek az ügy
nek, ha az egyesületnek minél több tagot 
szereznek.

A Brassói Tnristaegyesület főtitkársága

Nyomdász tanulót 
felvesz a 

Brassói Lapok 
nyomdája.

Gazdanzonyok 
M fogadjalak al mist 
csak a Krbekné-féle 
HőslcnkrAaxaf 

című könyvet. 
Ára 40 — lej.

Kapható mindenütt.

Elixir Pangadülnell! I 

hitnílilii, 
likőr formájában, íze nagyon kelle
mes, hatása négyszer olyan erős, mint 
a közönséges csukamájolajé,nem okoz 

gyomorrendel lenességeket
Feltalója J. BOUILLOT. aki ezzel befejezte AR- 
MAND GAUTIERE dr. a párisi orvosi fakultás 

vegytan professzorának kutatásait.

ELIXIR PANGADUINE-t
ajánlják a legnagyobb francia orvosi tekintélyek

Kapható az ország minden drogériájában 
és gyógyszertárában.

Romániai vezérképviselő: GEORGES VERGLAS, 
Bucure?ti, Precupetii Vechi No. 1. , ?

sEBEsams®?!^^
bármely a turisztikát éá az egyesületet,, s sír
nak tagjait érdeklő ügyben készségnél ad in
formációt. Hivatalos helyisébe dr. Takács 
József főtitkár- ügyvédi irodája, Búzasör 9 
telefonsziám 584. '

A Brassói Turistaegvesület választmá
nya január 13-án, pénteken este 8 órakor 
a Korona-szálló vendéglője külön termében 
első ülését tartja, melyre az egyesület elnök
sége a választmány tagjait és tisztviselőit 
ezúton is meghívja. !

Pozsony taí van a veszélyen 
Londonban a Themse árja negyven 

áldozatot követelt
POZSONY. (A Brassói Lapok tudósító“ 

iától.) Az izgalmas napok után tegnap óta 
Pozsony lakosságának idegessége lecsillapo
dott: megállapiIható, hölgy Pozsony túl van 
a veszélyen. A Duna hatalmas jégé a lasslu 
olvadás következtében megszakadt és megy 
indult. A Dunába fagyott hajók megmenté- ' 

.sere azonban semíni remény. !
Londonban a Themse árvízkatasztrófá

jának eddig negyven halottja van, A lakosság 
lepedőkből font kötelekkel menekült a ve
szélyeztetett házakból. A Szent Tamás kór
ház földszinti termeiből éjszaka szállították 
fel a betegeket az ('emeletre. A vycstmínstcri 
gát átszakadása után efeyffórával a víz másfél 
méter magasságban áll az utcán. '

A meteorologíai intézet jelentése Lzerjnt 
jórészt felhős idő készül, kisebb lecsapódá
sokkal és gyenge éjjeli faggyal.
l^WV**%i^^^<^*WW^^^^^»>*><*i^»m^*^*»*íVWm

MAGYAR SZÍNHÁZ

I frakkos Hamlet
A kolozsvári magyar szánház tegnap este 

játszotta el Shakespeare remekművét, a 
Hamlet című drámát, eltérően az eddigi szo
kástól, a régi angol öltözetek helyett modern 
ruhában — frakkban, sportruhában. Az elő
adást megelőzően Janovics Jenő dr. szín- 
igazgató tartott bevezető beszédet, melyben 
vázolta az uj felfogás kialakulását, a frak
kos Hamlet körüli harcokat, melyek végül 
is a mödem felfogás javára dőltek el.

A tegnapi előadás valóban meggyőzően 
bizonyította, hogy a inai kor ruhájában el
játszott Hamlet közelebb férkőzik a teljes 
és •zavartalanabb megértéshez, ahol diszhar
mónia nem volt érezhető, s Lebizonyull az 
is, Shakespeare zsenije korokon és ruhákon 
túl is megfogja a lelkeket.

Az előadás a szokott tökéletes volt. A 
címszerepben Táray adott húsból és 
vérből való, szenvedő és bosszúálló meggyö
tört fiút. Janovjcs Jenő és Poór Lili a ki
rályi párt alakították, Lantos, Petrőczí Alice, 
Hoyko, Mihályit és Tompa kisebb szerepeik
ben járultak hozzá a frakkos Haímlett bras
sói sikeréhez.. á $. £ <v s* V ' v V;

A BRASSÓI LAPOK előfizetési dijai: egy érre 
1000 lej, félévre 520 lej, negyedévre 270 lej, egy 
hónapra 100 lej.

Bármely felekezet papjai, tanítói és tanárai, 
nemkülönben az állami iskolai tanítók és tanárok 
is a fenti előfizetési dijaknak csak a felét fizetik« 

AZ előfizetési díj legkönnyebben postantal« 
ványon küldhető be & kiadóhivatal elmére.

B efizetőink 25 százalék kedvezményt kapnak 
minden könyv után, amely a Brassói Lapok könyv- 
osztályának kiadványa, -rjegyzéket kívánságára 
bárkinek portó mentesen küldünk. i

------- - (
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HÍREK
BRASSÓI HPOK

POUTIKAI NAPILAP 
^

Megjelenik minden munkanapon az esti órákban.
Az előfizetésre vonatkozó tudnivalók az első oldaton, a 

lap tején olvashatók.
Hirdetések vagy közvetlenül a kiadóhivatalhoz küldendők, 
vagy pedig bármelyik hirdetési iroda vagy bizományosunk 

utján is feladhatók.
A *-gai megjelölt közlemények díjazás alá esnek.

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdavállalatának kiadósa 

•
Budapesti szerkesztő; Radnay Oszkár.

Budapesti szerkesztőség és kiadóhivatal: 
vili. kér. Baross-utea 43. ÍV. 9.

Ausztria. Szerkesztőség; „Wiener A astanúskorrespon- 
denz‘, Wien, II, Taborstrasse 7. Telefon: 40-3~32-Ki
adóhivatal és olvasóterem; österr. Anzeigen-Ges. A.-O., 
Wien, l, Wlldpretmarkt 1. Telefon-. Serie 62-8—95.Fió

kokkal a vidéki városokban.
■

A Brassói Lapok egyes példányainak ára (Buka
restben is) 5 lej, vasárnap 6 lej; Ausztriában 40 
°aras, Csehszlovákiában 1 cK, Jugoszláviában 
2 dinár. Magyarországon 20 fillér. Franciaor

szágban 1 frank, egyebütt 6 lej értékű valuta.

Régi magyar temetők 
írásai

‘Átkozott sorom vólt
Nékem Miké Pálnak 
Fináncz meg a zsidó 
'Meg meg ekzekváltak 
Itt e hantok alatt 
Nincsen immár kamat 
Ajánlom magamat.

Gazda Csomós János
Ügy ért gyászos véget 
A csűrje kigyulladt 
ö meg benne égett 
Saját két hornyával 
Ott bészorulának 
Szörnyű esetje ez 
A halandóságnak.

Én Tuba András
E sírba tértem
Sajátul lakom 
Nem pedig bérben.

Bizony furcsa némely halál 
Olyan mint a mókusmadár 
Vala nevem Boció Ferke 
Elnézésbűi vertek fejbe. 
Mert hát akik nekem estek 
Zöld Pestára leselkedtek, 
Leütének engem végül, 
így, hóttam meg szívességből

Én Kerekes Sándor
A hetedik voltam
Ki Visken az idén
Késelésbe hóttam
Hej ha a kezembe
Véna még egyszer kés 
Még szebb róna Visken 
Az idei termés.

Itt nyugszik Bugyi György 
Dinnyecsősz vólt Téten 
Ezen hévatalban 
Nem lehetett tétlen, 
De most úrrá lett, hogy 
Halálba sodródott 
Alhatik fényesen 
Akárcsak az grófok

országgyűlési képviselők é* Gyárfás Elemér dr. 
szenátor beszámolói tartanak. 3 Jelentés a kép
viselő és szenátor-választásokról. 4 Titkári je
lentés a pártiroda mű ödéséröl. 5. A múlt évi 
számadások előterjesztésére. 6. Az 1928 évi 
költségvetés megállapitása. 7. Egy szükebbkörű 
bizottság megalakítása a párt sürgős ügyeinek 
elintézésére. 8 Indítványok. A párt vezetősége 
az intézőbizottság összes tagjainak feltétlen 
megjelenését kéri.

— Páll György a tcmestorontálmcgyei ta“ 
gozat főbikára. Temesvárról telefonálja tudó 
sitónk: A Magyar Párt temestorontáimegyei 
tagozatának főtitkárává Páll György dr.-t 
választották meg Osztie Andor helyébe, a 
kit a Népiroda vezetésével bíztak meg. A 
párttagozat Páliban agilis, népszerű és nagy 
koncepciójú férfiút nyert, akinek működése 
elé nagy bizalommal tekintenek, s remélik, 
hogy az ő működésével uj éra következik 
a bánsági tagozatban.

— Jó egészség a legfőbb kincs. így ék 
reggelire és uzsonnára egy-cgy csésze Ovo- 
maltine-tj ez a legbiztosabb módja az egész
ség megóvásának.

— Pozsonyon felmérették Blumen- 
stelnt. Pozsonyiból jelentik.: A bíróság tegnap 
ítélkezett nagy, érdeklődés mellett egy Blu- 
menstein elletni feljelentés ügyében. EgyRaab 
nevű földbirtokos azért jelentette fel Blumei> 
steint, mert az eladott neki aranyjáradék köt 
vényeket s kiszállította tízezer cseh koronáért 
Párisíba, azonban mindeddig egy fillért sem 
kapott A bíróság felmentette Blumensteint 
a fizetés alól azzal az indokolással, hogy 
Raahnak ti’os volt vásárolni olyan kötvénye 
két, melyek az országiból nem voltak kivihe
tők

— Huszonötéves a temesvári réfoimt'lu« 
Nőegylet. A temesvári nőegylet most ünne
pelte huszonötéves jubileumát. A szép ün
nepségen Szabolcska Mihály tartott isten
tiszteletet.

— Influenza és nátha ellen megvédi, to- 
rokgyulladást, légiesőhurutot gyógyít az Ana- 
cot-pasztilla állandó szopogatása.

— A polgári nyugid! fa*; ok figyeljék®. 
A kedvezményes vasúti jegy váltására jogo
sító arcképes igazolványok január írtől a 
brassói vasutiigazgatóság (Kapu-u) III. em. 
27. sz. szobában hosszabbitta Inak meg, — 
az ünnepnapok kivételével mindennap d. a 
12—-1 óráig terjedő időben. A mespi ossza bbi* 
tás irán| 8 lej okmány bélyeggel ellátott és az 
adóhivataltól nyert nyugdíjasságot igazoló 
bizonyítvánnyal felszerelt kérvénnyel kell 
folyamodni a meghosszabbítás díjtalan. Az 
1925 év végével lejárt régi könyvek hely Itt 
újakért azonban a »Directia I-a Exploaiare 
CFR. Serviciul Permiselor«-hoz kell folya
modni, Gara ne Nord, Bucuresti a régi köny 
vek becsatolása mellett.

— A vonat elgázolta a sertéskondát. Te
mesvárról jelentik: A Buziásról Temesvárra 
induló vonat Törökszákoson belefutott a sí
neken vonuló sertéskondába és hét kövér 
disznót széttépett.

— Két francia mérnök találmánya. Pá- 
risból jelentik: Két mérnök szerkezedet kon
struált, mely a telefonra felszerelve csenge
tés helyett fülemile vagy pacsirta füttyel je
lez.

— Ahol csak fajtiszta germán lehet 
turista. Berlinből táviratozzék : Az itteni tör
vényszék különös perben Ítélkezett teenap. A 
berlini osztrák német turista egyesület hét 
zsidó tagja indította meg a pert az egyesület 
berlini vezetősége ellen, akik kizárták őket 
azzal az indokolással, hogy az egyesületnek 
csak fajtiszta germán tagjai lehetnek. A tör
vényszék a panaszosok beadványának helyt 
adott s kizárásukat érvénytelenítette.
M#MWWVlWWMlM¥MAM>V^MW^WAWll>*W^<A^M^^^

VIST O R U L
Hozom árny segélyező Betéti Térsas ég 

Cluf, Sírodat Memorandumul (Unto-utca) 4.

Hozományt kapnak
hölgyek és urak kik házasodni akarnak, ha intézetünkkel megállapodást kötnek.

Fizetünk:
Lső osztályban, 1OOOOO lej készpénzt vagy adunk teljes konyha-, háló- és 
ebédlöberendezést 120 000 lej értékben.
II-ik osztálybm, 70 000 lej késspénzt, vagy adunk teljes konyha-, háló- és

2824 ebédlöberendezést SO 000 lej értékben.
III. ik osztályban 40 000 lej készpénzt, vagy adunk teljes konyha- és háló
berendezést 50 000 lej értékben.

Általános feltételeink értelmében annak is kifizetjük a hizoníiyn’élyt 
ki nem nősül meg vagy nem megy férjhez.

Legkisebb diák és legelőnyösebb feltételek!
Keresünk óvadéképes képviselőket az ország minden városában havi fix fizetés mellett

(zacskó 3 tablettával) minden 
gyógyszertárban vásárolható«

zenkivül, mint eddig, 10, 20 és 
100 tablettás csomagolásban 

kapható.

^^^^.^^^^^*^^^W^^^^>^ZM<^AMa^^W^<iM

Eljárás indufí Glistafea 
egyetemi tanár eüen

Ghiulea kolozsvári egyetemi tanár, a 
nemzeti parasztpárt ismert vezére ellen Dú
ca belügyminiszter utasítására a közokta
tásügyi miniszter fegyelmi eljárást indított, 
mert Ghiulea a zavargásokkal kapcsolatban 
cikket irt és nyilatkozott, s a diákságot el
ítélte a rombolásokért, s hangoztatta, hogy 
csak annak örül, hogy a kolozsvári diákság 
távoltartotta magát a rombolásoktól. A vá
dat Ghiulea ellen Manescu ugyancsak ‘ ko
lozsvári egyetemi tanár képviseli. Egyszóval 
elítélik azt, aki á rombolásokat elítéli. A 
kormány rendet csinál.

M^WMAA^MMAAAAAAMMWMAiAAAAAAAA*

— Fogyasztási szövetkezetei alakítottak 
a bánsági lábbclikészitők. Temesvárról tele
fonálja tudósítónk: A temesvári és bánsági 
lábbelikészitő iparosok az egész bánság te
rületére kiterjedő fogyasztási szövetkezetei 
alakítottak a brassói mintáiána és azonnal 
mintegy három milliónyi üzletrészt jegyez, 
tek, mely készpénzben be Is folyt. A bőrüzlet 
február elején meg is nyílik. A cél az, hogy 
a lábbeli iparból kizárják a közvetítőket.

— Kivágok a férjgyilkos Ruth Snydiart. 
Newyork állam kormányzója nem adott ke
gyelmet Ruth S yvdarnak, s így a férjgyilkos 
uriasszonyt és kedvesét, Róbert Greyt a na
pokban villanyszékbe ültetik. ;

— A Brassói Magyar Dalárda csü
törtöki próbáját Dr. Willer József I. karnagy 
vezeti le. Az elnökség felkéri úgy a női, mint 
a férfi tagokat, hogy a próbákon okvetlen él 
pontosan jelenjenek meg.

— Felhívás. A brassói rőm. kath. fő
gimnázium igazgatósága értesíti a múlt Iskolai 
évben a nagyedik osztályt végzett növendé
keket, hogy az absolváló bizonyítványaikat az 
irodában átvehetik.

(x) Áorilis elsejére életbe akarják 
léptetni az uj vámtörvényt. Bukarestből azt 
lelentik, hogy a legfőbb vámügyi bizottság 
újra megkezdte munkáját és szerdai ülésében 
az ezredik vámtételig jutott el. Hogy munkája 
minél gyorsabban haladhasson, ezután min
dennap ülést tart és igv a hó végéig elkészül 
a revízió munkájával. Ha ez megtörténik, a 
javaslatot azonnal a kamara elé terjesztik és 
remélik,, hogy az uj vámtörvényt április else
jén már éleibe is lehet léptetni.

(x) Nincs már mit exportálni Romá. 
niából. Braílábói azt jelentik, hogy az Avie- 
more és a Foscolo nevű gőzösök üresen vol
tak kénytelenek elhagyni a kikö őt, mert már 
nincs terménykészlet Romániában amelyet ex
ponálni lehetne.

Cserepes András
Leült a székre । 
A gutaütés । 
Egy hegben érte 
De az vót itten a 
Nagyobb és főbb dolog 
Előbb az hordóval 
Igen tanácskozott.

— A c ikmegyei Magyar Párt intéző- 
bizottságának ülése. GyervyószentmlHősről 
jelentik. Az Országos Magyar Párt csíkmegyei 
szervezeteinek intézőbizottsága január 14 én 
délután fél kettőkor Gyefgyószentmiklóson. a 
Laurentzi szálloda nagytermében Incze Do
mokos elnöklete alatt gyűlést tart, melynek 
tárgy sorozata a következő : 1. Elnöki meg
nyitó. 2. László Dezső dr., Willer József dr#
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Kölesen—Basa és Florica Fillmon 
hangversenye

* Operaénekesek a hangversenyteremben 
a legritkább eseteskb ti szoktak teljes ki
elégülést adni. Különösen akkor nem, ha a 
művész pár excellence driíimíai énekes. A 
dániai operarészlet kiszakított töredék a 
jelenetből: hiányzik a gesztus, az akció, az 
aláfestő zenekar, sőt még a dekoráció és 
kosztüm is. Újabb operáin a hangversenye 
ben — stilszerütlenség. Ügy tudjuk, hogy, 
még Saijapin sem jó mint koncerténejkesf. 
Számomra talán az egyetlen Lili! Lehimiann 
volt az, aki mindkét téren a művészi tökéle
tességet testesítette meg. Csakhogy az ő mű
vészete kettős volt: hangversenyén Énem! volt 
operaénekesnő, hanem ideális dalmiiivésznő. 
George Nicolescu-Basiu, a hírneves basszis
ta, hatalmas hanggal rendelkezik. Kűlönö 
sen a középfekvésben nagyon 'szép és testes 
ez a basszus. A magasabb regiszter kevésbé 
horclképes. Heroikus színezete van Niculesb 
cu-Basu hangjának, melynek érce? ragyo
gása a patetikus. erősen drámai dugókban 
érvényesül a leghatásosabban. Kiváló élve
zet lehet, őt, mint Mefistofelet Boito operá
jában meghallgatni, melyből az Ecco il 
mondo kezdetű híres részletet (nagy bravúr
ral, grandiózus dinamikai fokozással éne
kelte. Ez, valamint a kiágalmlazáisi ária a Se
villai borbélyból és Gáspár áriája a Bűvös 
vadászból voltak a hangverseny (fénypontjai. 
Ezekben Niculescu-Basu úgy hang, {mint ki
fejezési erő és énektudás tbekintetében kitű
nőt adott. Nagyon szép pianóit és kiváló fra
zírozását élvezettük a Caro mio ben áriá
ban és Flégiernek A kürt című dalában, 
mely egyébként Vigny köTlelmiényének egv 
pár kikapott sorát csúfolja meg, nagyon íz
léstelenül. (Hogy lehet ilyeneket énekelni?) 
A művész dalokat is ''énekelt. Grieg jel |nté!ku 
telen Heine dalát (Volt .egy öreg király) egy
szerűen, előkeljen, szépen adta elő; dó 
Loewe Prinz Eugten^ének előadásában — 
meglepetésünkre — csalódnunk keltett. Et
től többet vártunk. (A periódusokat záró ferf 
máték stb.) A befejezéséül Ei Ukhhemlb ín az 

j énekes pompás hanganyaga teljesen érvé
nyesült.

A hangversenyen hat számmal. tehát 
majdnem) felerészben működött közre/Flori
ca Filimon, fiatal szopranista Tdhetségiesk 
fflép, friss hanggal bíró kólóraturénekesTiő, 
akinek sok kvalitása van, mely ezen énrkfaj 
területén szép jövőt Ígér Számára. Énekmio- 
dóra jó iskolára vall — a majdnem! kifo»- 

hústalan francia kiejtés Is dicséri ezt az isrÉ 
hústalan francia kiejtés is dicséri ezt az iw 
I kólát Technikája szép fejlettséget mutat 

Jó előadó, művészi intelligenciával kezeli a 
I szöveget, öt is operaszinpadon kellene hal- 
|iani. Rozina szereépne. melyből egy áriát 
I finoman és kedvesen énekelt, 'énekművész" 
hői tulajdonsásain kívül, bájos külső meg 
I jelenése is predesztinálja. A Rigóiétto réstelet 
[is szépen sikerült neki, Máskénét gavo ttját 
la Manómból franciás gráciával énekelte, él
vezetesen.

A zongorakiséíretet Bieckerich Viktor a 
■tőle megszokott muzikalitással látta el, a 
■felmerült nézetei törésiek énekes és kísérő 
(közt, nyilván a próbahiány, lóvására Irán- 
lüók. H H
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Repülő szerencsétlenségeket Jelentenek 
I mindenfelől. Budapestről a múlt napokban 
(történt nagy viharokért számos repülő katasz 
ItFÓfa történt. Newyorkból azt a hirt küldik, 
hogy a Canophorie mellett megtalálták a 
I szombat délután eltűnt repülőgépet, hár om 
látásának a holttestével. A keletindiaü Muntok 
■bál felrepülő Lauchester és Keithmiller an- 
hol repülők, akik Batávia felé tartottak, két- 
Iszáz lábról lezuhantak. A pilóták is, a gép 
I» megsérült. Az Afrikát körül repülni akaró 
■ Colbha Máltában lezuhant és súlyosan meg- 
Isérült. A csehországi milivíci repülőtéren le- 
■zuhant egy gép, a katonai pilóta és ax őr- 
I vezető szörnyei haltak.

SerécE hercegprímás válasza a magyar 
zarándokoknak. Rómában a magyar zarán
dokok üdvözlésére Serédi válaszában kijelen
tette; hogy szerzetes lévén mindig másokért 
dolgozott. Éppen ezért sohasem akar mást, 
mint ezután is önzetlenül dolgozni az anya- 
szentegyház és hazája érdekében.

— Megérkezett az amnesztia rendelet a 
brassói hatóságokhoz. Ma érkezett meg az 
amnesztia rendelet a brassói hadbírósághoz 
és a törvényszékhez. A hadbíróságnál ma 
reggel kezdjék meg a rendelet alapján a 
munkálatokat annak megái’api fására, hogy 
az elítéltek közül kikre vonatkozik az amr 
nesztia rendelet, míg a törvényszéknél ezek 
a munkálatok délután négy árakor kezdőd
tek meg. Azt a foglyot, akiről megállapít 
ják. hogy az amnesztia rendelet reá vonat
kozik, azonnal szabadlábra helyezik.

Uj típusú repülőgépekkel kísérleteznek 
Angliában. Az angol légügyi minisztérium uj 
géptípusokkal kísérletezik, amely vízszinte
sen, függőlegesen, egyformán tud repülni a 
levegőben és mozdulatlanul megállhat. A kí
sérletezésnél a gép tizenkét láb átmérőjű 
körből függőlegesen felszállt s ugyan oda le 
is szállt. A találmánynak úgy a katonai^ mint 
a polgári repülésben óriási jelentősége van, 
mert feleslegessé válnak a nagy repülőterek. 
A gép szűk utcákon és tereken is veszélyte
lenül felszáll hat.

Halálos szerencsétlenség a sürü köd 
ntfatt. Budapestről jelentik: A rőkoshegyi ál
lomásnál a beérkező vonatot az utazni akaró 
tömeg megrohanta mielőtt megállóit volna. 
A zűrzavarban GaramVölgyí Imréné a sí
nekre esett. Ottlík József volt állomásfőnök 
leakarta rántani a sínekről az asszonyt, mert 
látta, hogy a vonat közeledik. Azonban a 
vonat mindkettőjüket elgázolta. Ottlikot a 
vonat darabokra tépte, az asszony pedig, a 
kit a Rókusba akartak szállítani, útközben 
meghalt. A kettős szerencsétlenséget a sürü 
köd okozta, mert későn vették észre a ro
bogó vonatot.

Huszonhárom halottja van a wcsTrank- 
hirti hó avarokban ásnak. A westfrankfurti 
mientők éjjel-nappal dolgoznak, hogy a rob
banás alkalmával eltemetett száz munkást 
megmentsék. Eddig huszonhárom halottat 
húztak ki és valószínű, hogy a többieket is 
megölte a robbanás.

Felállítják Undherg szobrát? Washing
tonban Kelly képviselő javaslatot terjesztett 
be egy ötvenezer dolláros hitel megszavazá
sáról hogy Lindbergnek a lebourgeti repülő
téren szobrot állítsanak fel.

Fegyvert akart szállítani egy norvég gö" 
zös. Kiél Aker nevű norvég gőzös nagy ra
kományt akart szállitáni, amelyről a vám- 
hivatalnok kiderítette, hogy Halléből tizenhat 
téhervaggonnal a partra szállított fegyver és 
robbanóanyagot tartalmiad!. A rakomány nem 
német gyárból származik és Oslon és Vladi- 
vosztokba akarták szállitáni. Megindult a 
vizsgálat

KI a felelős a grunevaídl robbanásért? 
Berlinből jelentik; A gninevaldi robbanásért 
a Wedngertner cég alkalmazottait is felelős
ségre vonják, mert azok tudtak a veszedelmes 
anyagok elraktározásáról és még sem jelen
tették fel a hatóságnak. A vizsgálat megálla
pította, hogy a szerencsétlenül járt Staml- 
mer két vegyi anyagot összecserélt és ettől 
keletkezett a robbanás. A letartóztatott Wein 
gertner ellen gondatlanságból okozott emb 
berölés és robbanó anyagok tiltott elraktá
rozása címén indult eljárás. Legújabb hír 
szerint nem véletlenség okozta a robbanást, 
hanem' állítólag Stammer öngyilkossági szán 
dókból robbantotta fel a villát, mert család 
jával meghasonlott. Már karácsony előtt ösz- 
szekülőnbözött a feleségével, akit leakart 
lőni
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Rendkívül érdekes roman

tikus dráma.
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Leó Fali operettje eredeti zenével 
és énekbetétekkel!!

iiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiniiii
Mercier regénye után, exotikus felvételekkel. 
Főszerepekben: Sandra Milowanolf, Ll- 
lián Hall Davis és Charles Vanell (a 

Fehér Rabszolganő egyik főszereplője).

jön I
AJK elvált asszony

— Hubbes Tamást ki akarta hallgatni a 
vizsgálóbíró. Emil ékezetes az a támadás, a 
mely néhány héttel ezelőtt a Prázsmár—bras
sói vonalon történt, s amelynek Hubbes Ta
más mozgópostás volt a szenvedő hőse. Voi- 
nea vizsgálóbíró tegnap kiszállt Hubbes 
hosszu-utcaí lakására, hogy az esetről jegy 
zőkönyvet vegyien fel vele, Hubbes állapota 
azonban még mindig olyan súlyos, hogy a 
vizsgálóbíró lemondott a kihallgatásról, s azt 
későbbre halasztotta. Ezzel kapcsolatban em
lítjük meg, hogy a bukaresti rendőrség táv
iratban értesítette a brassói ügyészséget, 
hogy a támadó Ölti Béla ellen több nyomo
zólevél van kiadva különböző, a fővárosban 
elkövetett gonosztettek miatt.

— íZeuri Szembe« Járossy Dezső főszer
kesztésében megjelenő folyóirat legújabb hár 
más száma feltűnően érdekes tartalommal 
jelent mieg.

A lej mára emelkedett« 
Száz lej Zürichben 
3’21Vi svájci frank.

100 lej 0-62 dollár
100 lej 4 shíHng 38 p. 
ICO lej 3'53 pengő
100 lej —- arany m.
110 lej 20 82 cseh kor.

1
1
1
1
1

dollár . 
angol font 
pengő . 
márka . 
cseh kor.

102*/« lej 
» 791 lej 
28 42 lej 
38*75 lej

4-81‘/8 lej
1 svájci frank 31*30 lej 

Budapesti értéktőzsde. Zárlati árfolya
mok pengőiben: Magyar Hitel 91.6, Osztrák Hi 
tel 52, Salgó 77.5, Rima 1X5, Délivasut 10.9, 
Allamvasut 22.5, Kohó 45.5, Atlantiba 2.02, 
Ganz-Danufbíus 190, Kőszén 782, Nasici 188.5, 
Földhitelbank 87, Kereskedelmi hitelbank 80, 
Pesti Magyar Kereskedelmi 125.5, Beocsini 
286, Lrikényi 183, Láng 128.5, Lipták 12.5, 
Brassói 43.6, Cukoripar 212, Klotild 17, Hun
gária műtrágya 70.25, Olasz-Bank 67, Angol- 
Magyar 95, Leszámítoló 93.8, Magyar-Cseh 21, 
Nova 52 9, Izzó 123.5, Magnezit 216, Ofa 121, 
Pesti Hazai 229. H । i :

Nagy vevőkörrel, elsőrendűen beve
zetet „Tílla“ CsoRotádé- és 
CuRorRa-gyár Fodor & Co. 

rt Tnrda
Iceres ozonnalra 

az egész ország területére egyed- 
árusitó utazó-vezér kép v lsei Őt 

cirka 1,000.000 lej tőkével 
előnyös feltételek mellett.

Jttiaár 20-lg beérkező ajánlatokat kérünk '

Ötvenezer utódállamáén betevő 
feszesen 85 millió koronát követi 

a magyar postatakarékpénztártól
PRÁGA. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A cseh kormány összeállította azoknak a 
követeléseknek a jegyzékét, amelyeket a volt 
magyar lakosság a magyar Posta takarék pénz 
tárral szemben támasztott régi betétei fejé
ben. Eddig 50.000 követelést jelentettek be, 
összesen 85 millió korona értékben, amiből 
48 millió takarékbetéti követelés, 35 millió 
csekkszámlakövetelés. 2 millió ártékpapjrle- 
tét Annak a kárpótlásnak a szétosztása, a 
melyet a Postatakarékpénztár e követelések 
rendezésére az utódállamoknak rendelkezé
sére bocsát, ama megegyezés szerint történik, 

I amelyet Csehszlovákia, Jugoszlávia és Ro- 
’ máma mái* megkötöttek egymással V ^ v

Tűzi fecskendő, 
a vagyon őre.

Kedvező fizetési feltételekkel szállítja 
M. CARHIOL FIUL (Technikai oszWy) 

BöOUMpTI, STR. CAROLI. C4-M .SZÁM.
TELEFONI 7OÍH S4H

í 
M



1328. január 13.BRASSÓI LAPOK»^ oioai. iw. sWn.
ÄSSSSSSISSCSIZESE^

A MAI PÉNZPIAC
IT A világpiacon: a svájci frank gvenaébb.

A he f Hi piacon: szilárd árfolyamok, 
kereslet nyugati értékekében: Délben; egy 
olasz lira 8.65 lej, egy din,ár 2.9i) lej, egy fran 
via frank 6.39 lej, egy osztrák shilling 22.97 
és fél lej.

Zürich. Devizák ''zűrjeiben, a tegnapi zár
lattól való eltérések.) Nyitási árfolyamok sváj 
ci frankban: száz német márka 123.56 (—0.01), 
egy dollár 5.19 (—0.0005)», egy angol font 
25.2987 (jb.OO67), száz francia frank 20.39 
es fél, száz olasz lira 27.15 (fO.OÓ5), száz cseh 
korona 15.38 (^.02), száz dinár 9.14, száz lej 
3.21 és fél, száz pengő 0.792 és fél, száz sil
ling 73.20 és fél (—0.02). . r

— A pap és a professzor összevereked
tek. Maximílian V. brassói tanár és Debu 
brassói lelkész között régóta ellenséges vi
szony áll fenn. A tanár és a lelkész tegnap 
találkoztak a Transylvánia kávéházban. De
bu felszólította a tanárt, hogy simítsák el az 
eddigi ellentéteket, s adjanak egymásnak ma
gyarázatot, amire Maximilián nem volt haj
landó. Szóváltás keletkezett kettejük között, 
ami azzal végződött, hogy Debu lelkész 
rárohant Maximílianra, s verekedés közben 
súlyosan megsebesítette. Maximílian az 
ügyészségnél feljelentette a lelkészt.

— Újévi üdvözlések megváltása a búkor 
resti magyar egyetemi hallgatók segélyalapba 
javára. A bukaresti miagyar egyetemi hall
gatók segélyalapja javára újévi üdvözlések 
megváltása címén újabban az a’ábbi adomá
nyok érkeztek szerkesztőségünkhöz: Végh 
Dénes és Benke János dr. (Uzon) 209 —200, 
Barabás Ferencz (Uzon) és Kénosi Lajos 
(Apácza) 100—100 lej. Az eddig befolyt 2900 
lejjel együtt az eddigi adományok összege: 
3500 lej, melyet rendeltetési helyére juttat
tunk. — Kérjük a cél szentségét át érző ma
gyar testvéreinket, kegyeskedjenek adomá
nyaikkal a segélyalap gyarapításához hozzá
járulni, mert ezzel fajunk kul túr érd ekeinek 
tesznek megbecsülhetetlen szolgálatot.

— Verekedés az egyik kolostor-utca» kár 
véiiázban. Tegnapelőtt éjszaka furcsa ese
mény játszódott le a brassói Transilvánia 
kávéházban. A kávéházban ült Aurél Nicu 
törvényszéki portarel, s egy másik asztalnál 
három diák mulatott. Elkövetkezett a zár
óra, s a kávéház tulajdonosa megkérte Ni
cu t, hogy szólítsa fel a diákokat távozásra. 
Nicu vállalkozott, de felszólítása a diákokhoz 
egy kissé gorombán hangzott, amiből rette
netes botrány lett. A diákok, Manea Aurél, 
Jón Secare és Mihai Murelatos rátámadtak 
Nicura, s alaposan megverték. A verekedés 
az utcán is folytatódott, amelynek eredménye 
az lett, hogy Nicu súlyos sebekkel megrakva 
elterült az utcán. A diákokhoz egy negyedik 
egyén is csatlakozott, egy vasúti forgalmi 
tisztviselő, akinek a nevét még nem lehetett 
megái lapítani. A rendőrséget a verekedésről 
azonnal értesítették, amely a verekedők ellen 
megindította az eljárást, s az ügyet már át 
is telték az ügyészséghez.

— Bobszán-szerencséttenség, melynek 
egy halottja és három súlyos sebes ül tje van. 
Rmmic-Valceáról jelentik: Vasárnap délelőtt 
a város közelében lévő Capela-hegyen bob- 
versenyt rendeztek, melyen öt nagy bob vett 
részt. Három bob szerencsésen megérkezett 
a célba. A negyedik is elindult Gugu Jonescu 
ipariskolai tanár vezetésével, őt emberrel. Az 
ut legnagyobb részét szerencsésen megtette. 
Az utolsó veszedelmes kanyarodónál részint 
!’ nagy gyorsaság, részint az ut két oldalán 
álló nagy tömeg miatt nem tudott eléggé 
jobbra kanyarodni és beleszaladt egy fába. 
Az összeütközés olyan erős volt, hogy a 
bentülők mind messze kirepültek a nőba, 
a vezető kivételével, akinek a kormány a 
mellébe fúródott. Gugu Jonescu azonnal meg 
nalt. Vintu Radulescu önkéntes őrmester fej
jel egy fának esett és súlyosan megsebesült. 
Anastasiade bíró jobb vállát törte ki, Arma- 
seanunak a széttörött bob szilánkjai hatoltak 
be jobb lábába. Harjescut a bob messzire 
kidobta, azonban szerencsésen a hóba esett, 
s komolyabb baja nem történi.

— Január 15-én jelmezes jégünnepély 
lesz. Az idei nagyszabású jelmezes és türi- 
játékos jégünnepélyt kedvező idő esetén ja
nuár 15-én este hat és kilenc óra között 
tartják meg. Részletesebb értesítést lapunk 
vasárnapi számában közlünk.

— Koszorumegyállás cimAn Albertffy 
Sándor elhalálozása alkalmával özv. Hu- 
gyük Tádéné 300 lejt adományozott a Szent 
Antal szakosztály szegényeinek. , *

— Tűz károsultak sorsjátékjának1 Lolcria 
Sinístratilor) húzása. Folyó évi január 1-én 
d. e. 11 órakor volt a tüzkárosultak sorsjá" 
téka húzásának első ülése a Casa de Eco- 
nomie Credit si Ájutor PTT Strada Sf. Du- 
mitru 2. sziámi alatti palotájában, a belügy
minisztérium állal kinevezett hivatalos bi“ 
zottsáig jelenlétében, amely állott: N. C. 
fstráte ügyész ur. C. Tomescu ur, a fővár 
rosi rendőrprefektura osztályfőnöke és I. R. 
Andreescu ur, Bukarest városa közkőlcsön* 
ügyeinek aligazgatójából, valamint a tüz- 
károsultak segélyez őegyesűléte központi bi* 
zott^áigának küldöttei: Vassiescu ezredes és 
Umberto Pózzá na Pózzá építész urakból, A 
tüzkárosuTtak segélyegylete központi bízott* 
sálának egyik kiküldötte köszönetét mond a 
közönségnek ezen sorsjáték iránt mutatott 
bizalmáért, amely sorsjáték be tudta tartani 
a húzások időpont iára nézve vállalt kötele- 
zettsíéigeit, ez által hozzájárulva a román 
sorsíátékok tekintélyének1 visszaállításához, 
amelyet annyi jótékonycélu sorsjáték, ame
lyek különböző okoknál fogy a soha nem 
tartották be a huzási határidőt, kompro
mittált. A megalakult bizottság aztán elintézte 
a második húzás tervezetében előirt 1860 
nyeremény uj hitelesítését, begöngyólését, be 
csomagolását és az urnákban való elhelyez 
zését. Tekintettel a sorsjátékok bizottságá
nak egyéb elfoglaltságaira, mint a közköl- 
csőnk ötvények húzása, az IO V. sorsi át ék je 
gyének becsomagolása, a tüzkárosult- ki sori
ját é.k a részére a húzások napjai hétfő, szer
da és péntekben állapíttattak meg. A közügy
re és különösen a nemzeti vagyon vécHme 
(szempontjából szükséges tűzoltó testületnek! 
az egész országban való megalakításáért, a 
mely a tüzkárosultak bizottságának kitűzött 
célja, a bizottság felhatalmazást adott a 
sorsjegyeknek csak a főváros (őrületén való 
további árusítására a húzások bcfeictztéíg, 
amely árusítás azonban azokon a délutáno
kon, amikor húzás van, szünetel. A tüzkáro- 
suftak segélyegyleiének központi bizottsága 
minden húzás után hivatalos jelentést kap 
a húzás eredményéről, amielv jel intés min
den sorsjegy-eladónak rendldkezésére áll és 
plakatirozva lesz, vagy esetleg) díjmentesen 
szétosztva a közönség között. Támogassuk 
a tüzkárosultak segélyegylete központi bi
zottságának igyekvését, biztosítsuk sorsiegy- 
vfcárlás által ezen nemzeti jellegű akció- 
sikerét.

MW^AA»MWWWM^M*A»WMM*AA*W«<AiAAAAAAAA»W

I kidobókkal menydörög 
§ az amerikai reklám, reklám, rek- 

lám!!! Teljesen felesleges ez a Bor- 
székinél, a Borszékinél, a Borszéki-

O nél!! I Mert aki egyszer megkóstolta 
É a Borszékit, soha többé más vizet nem 

iszik, mint Borszékit. 112 (mond: 112) 
dollár jutalom annak, aki bebizonyit- 
ja,amit nem lehet bebizonyítani: hogy

& c. i. a Borszéki nem a legüditőbb 

és leghigiénikusabb ásványvíz!!!
ü $° mondom Magának Weisz ur: Nem 
ül rossz ásványvíz az a kis Borszéki

^^^A^^^AA^^e^/^A^V^^^AA^^lAA^A*

(*) A Valobroni gyógyítja az álmatlan
ságot, ideges izgatottságot és neuraszténiát, 
feltűnő hatása, minden kellemetlen mellék
hatás nélkül, már az első dózisok után mutat 
kozik. Kapható gyógyszertárakban és drogé 
piákban. Ha nem, kerje dr. Al. Iteanu gyógy 
szertárától. Bukarest, Calea Victorici 82.

— A nyelv élete. Az Egységes Szakszer
vezetek szabadiskoliájában előadást fog tar
tani szombaton este, január 14-én 8 órai kez
dettel Schenk Gyula tanár >A nyelv életei 
címen. Az előadás az eres ebet-utcai Munkás 
otthonban lesz megtartva. Belépő díj rincs.

— A Brassói Vasutasok Otthona folyó 
hó 13-án este 7 órakor megtartandó választ- 
miányülésre a választmányi tagokat ezúttal 
is meghívja, s az ügy fontosságára való te
kintettel szives megjelenést kér'az elnökség.

— Köszönetnyilvámtís Hálás köszöné
sünkét Fejezzük ki ezúton is mindazon roko
noknak, barátnőknek, szomszédoknak és is
merősöknek. kik boldogult, szereiéit le^ny 
fciánk Toők Margit bet essége alatt, valamint 
temetésén részvétükkel fajdalmunkat enyhí
teni. igyekezték. Dobra DéneU és íne’e.,

* Ásba (Apolló) Mozgó. Ma szerdán, és 
holnap, csütörtökön fut utópiára Goethe re
meke: »Faust« A főszerepekben Emil Jan* 
nings. Gösta Eckmann, Camlla Horm Wil- 
helm Dieterle. Péntektől »Rinaldö-B inai dini« 
Luciano Albertiul nagy filmje lesz vetitva.

Haísue Ymasa (Toki®)
A japán csalogány 
január 20-£111 éne- 
kelaz Apolló termé
ben. Zongorán ki- 
sériWAETBR KARÉ 
MEISZNEK (Berlin ) 
Jegyek : KEINOSOR 

hangverseny irodádban.

/I sxin§ás;i zto&cz fGlesiíéss <
Műsor: 1

Szerdán este fél 9 órakor: Hotel Napol-ern (A 
legnagyobb frencia bohózat-újdonság! 
Paris szenzációja! Csak felnőtteknek!)

Csütörtökön este fél 9 órakor: A levél. (Amej 
rikai bűnügyi drámai újdonság. A bn4 ( 
dapesti Vígszínház legszenzációsabb : 
újdonsága. Poór Lili, Táray Ferenci: 
föllépésével.) K

Pón’.ekrn este fél 9 órakor: Broadway. (New 
yorkban egyfőséiben 2500-szor adták: 
Poór Lili, Táray Ferenc, Janovics Je-ő' 
nő fellépésével. A kolozsvári társu
lat bucsuelőadása.) ;

A kolozsvári magyar sKinház búcsúéi e- : 
adósak Már csak három előadást tarbar 
nak a kolozsvári színészek Brassóban. Pén
teken este befejezik afvendlé^ték'ot s szőné 
haton m;ár visszautaznak Kolozsvárra Me^ 
vagyunk árról győződve, hogy a brassói kö
zönség fel fogja használni 'ezeket az est éket s 
zsúfolásig megtölti a Redout nézőterét a 
Bucsuelőadlások alkalmával, annál is Inkább, 
mert azután hosszú hónapokig nemi lesz ré 
sze magyar színházi előadásokban. A ko
lozsvári társulat t. i. tesak május 1-éh jön is
mét Brassóiba. A háromi bucsu-est műsorát
nagyon gondosan állította össze a színház 
igazgatósága: Ma, szerdán este a párisi szín 
házi szezon legkacagtatóbb újdonsága “ 
lei Napóleon« fog szinrekerülni. H

’a a »Ho
lei Napóleon« fog szinrekerülni. Harsogni 
fog ma este a nézőtér a kacagástól. A kik 
látták a »Szombatesti hölgyet, s jól mulat
tak, okvetlenül nézzék1 megírna este a »Hotel 
Napoleon«-t. mert ezerszerte jobban fognak 
mulatni. Aki 3 órára cl akarta felejteni bír
ját-baját, napi gondjait, az okvetlenül nézze 
meg tata este a »Hotel Napóleonit. ’De fi- 
gyelmeztetünk mindenkit, hogy a »Hotel Na* 
polcon« nem1 fiatal lányoknak Való! — psű 
tőrt ők ön egy misztikus, excentrikus ideg 
izgató bűnügyi dtáma Kerül színre. Címe: 
»A levél«. A budapesti Vígszínházban pár 
héttel ezelőtt valóságos bomba-sikert aratott 
a »Levél«, amely eleiétől végig! leköti az ér 
deklőcié.st A Levél lesz a kolozsváriak 
mostani műsorának egyik legkiemelkedőbb 
szenzációja. Az előadás parádés lesz: Poór 
LCili, Petróczi Alice. Laczkó Aranka; Czop- 
páin Flóra, Táray Ferenc, Tóth Elek; Ke
mény László, Mihályit László, Hoykó í r 
renc fogják a »Levél« főiszerepeit játszani. 
— Az utolsó előadás pénteken este lesz: A 
világ leghíresebb újdonságát, a »Broadway -l 
tűzték Lucsuelőadásként. A »Broadway«-!
tudvalevőleg Ncwyorkban 250C-szor játszot
ták egyfolytában. A »Broadway« az amerikai 
alkohol-csempészés véres és izgalmas képeit 
mutatja be, s át meg át van szőve -^-- ’- 
cagtató helyzetekkel, táncokkal, zenével; 
görlökkel. »A Broadway» az a darab, amit 
mindenkinek meg kell néznie. A »Broadway* 
Brassói főszereplői: Poór Lili, Janovics Je
nő, T;áray Ferenc, Siessen a Redout pénz- 
tárához és váltsa meg jegyét a három bír 
csu-estély valamelyikére.

mas kepeit 
vidám, ka*

SPORT
(x) Nagyszabású válogatott mérkőzése

ket terveznek nyárára. Berlinből jel.intik 
A német sportkörök nagyszabású terv lel» 
nyomását tervezik a kővetkező nyárra. Le
hozzák az angol válogatottat Berlinbe és 
itt jiátszatják a kontinens legjobb válogatott] 
csapataival.

(x) Újpest 2:0 arányban verte a trieszti 
kombinált futballcsapatot.

A Brassói Fapok tifrdeté* 
seit naponként százezer 

ember olvassa -^
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KÖZGAZDASÁG
Egy kis tévedés

az Egyesit közgazdasági iánk mérlegében
A papiros tórefmes és az igazgatósig türelme még nagyobb

KOLOZSVÁR. (A Brassói Lapok munkar 
társától.) Blatt vezérigazgatóval ülök szem*- 
ben. és felteszem neki azt a kérdést, amleJyH 
a részvényesek nem tettek fel:

— Mi ez a kétmilliós elkönyvelés itt a 
mérlegben ?

— Egy kis tévedés, mondja Blatt le- 
löden. Egy kis jó nagy tévedés... Akkor még 
engedélyünk sem volt alaptőke em^ésne. sőt 
ma sincs. *

— De ez a tévedés* azt jelenti, hogy a 
tanknak 1926-ban nem volt egyetlenegy fil
lér nyeresége sem, sőt, ha azt a két milliót 
levonom a passzívák összegéből, akkor eltű
nik az egész nyereség1 és negyvenezer lejnyi 
tiszta hiány mutatkozik. És ugyanakkor 
önök a részvényeseknek 14 százalékos oszta
lékot szavaztak meg és fizettek ki. Mondja, 
ki fogja elhinni azt, hogy ezt nem ön tette 
azért, hogy a saját részvényei után minél 
jobb osztalékot vehessen fel?

— Kérem, a mérleg nemi az én dolgom 
volt. Én erről nént is tudtam! isleanltóit...;

Ebben a bankban mindenki ezzel vér 
iekezik. Nem én voltain, nemi tudótól mi 
történt. S valóban látom a Blatt szerződé
sében, hogy a bank ügyvezető alelnökiéi, a 
vezérigazgató és a helyettes vezérigazglató 
teljesen egymás mellé rendelt hatáskörben, 
egymástól függetlenül járnak el, felelősség- 
$ egymásnak nem tartoznak. Ez gyakorla
tilag azt jelenti, hogy ezt a bankot nem ve
zette senki. Hogy itt az egyik igazgató gyüjt- 
hette a betéteket, vigyázhatott a kereskedel
mi váltótárca jóságára, s a másik az egész 
pénzt, ami így benyúlt, nyugodtan kihitelezi 
»ette egyetlenegy vállalatnak, annak, amely 
végeredményben elnyelte a bankot. jMert itt 
ÍZ történt, —- azonban ne vágjunk elébe a 
b^kus tárgyalási rendnek.

A mérleg tehertételei között Isorreindl- 
ta a tartalékok tél ele következik. Ezekhez 
nem ken van hozzáfűzni való Itt csak az 
l kérdés, hogy a bank milyen módon gyű* 
mölcsözteti a betéteket, — nem külön, ha
nem együtt az intézet egész vagyonával. Ha 
i vagyon kezelés jó, akkor a tartalékok so- 
ht érnek, ha a Vagyonkezelés rossz, akkor 
qyütt úsznak el az intézet egész vagyonával.

A betétek két tételből állanak. Első he” 
lym a kőnyvbetétek szerepelnek, 236 mil
lió lejjel, majd a betétek folyószámláira, 27.1 
millióval. Erről Hirsch, SemHyén és Blatt 
urak jelenlétében Fekete Manó igazgatóval 
beszéltem, akit most a bank ügyednek tisztár 
tóval bíztak meg.

— Ha én itt most nemi újságíró volnék, 
nnem könyvszakértő, akkor azt kérdez
em, hogy malyeii tételekből áll azj a »betétek 
folyószámlára«! Mert azt feltételezem!, hogy 
a kőnyvbetétek összegle egyezik a ténylegles 
illőménnyal. Itt azonban könnyen megh 
Hánhetett, hogy talán betétnek néztek egy 
fedezeti váltót, melyet valamelyik folyó- 
Kámlaadós adott a banknak. S amelyet köz
tevetve, le is számítoltak, mégpedig a fenn- 
öló tartozás összegén túl is.

Fekete igazgató jobbnak Htja, ha erről 
»kérdésről nem beszélünk, Blatt vezérigaz
gató azonban tagadja, mintha a váltók le? 
számi tolásánál ilyen természetű szabályta- 
ainsájgot követtek volna el. Igen, leszámítol” 
látták fedezeti váltókat, de ehhez a banknak 
joga van, s ha véletlenül előfordult, hogy 
»leszámítolás Időtartamba alatt a fél mi- 
íate a maga tartozását, 'akkor előfordulhat 
lőtt, hogy nem volt már tartozása, de a vál
tód még futott valahol. Azonban ezek a té
telek szerinte sorban és megfelelően ren- 
ÜBŐanek. ।

Mindenesetre tény, hogy a folyószámla- 
tetétekt ényleges összege mlmitó(áMs íJéhététt. 
mert most, amikor arról van szó, hogy a be
telések kéraését elintézzék, akkor a folyó- 
Hmlabetevők jelentéktelen összeggel szere
pelnek, holott az ő tisza' követelésük is csak 
oanolyan elbírálás alá esketik, amilyen 
In a többi betéteseké.

A régi Jelzálogbank kibocsátásából inég 
1122.000 lej értékű záloglevél van forga
tóban —- amihez meg kell jegyezni, sőt ki 
tói emelni, hogy erre a banknak 0.9 miillió- 
jyi jelzálogos követelése van, túlnyomó nagy 
tóén román birtokosoktól. Tehát az a 
Jelzálogbank, amelyet annak idején azért 
alapítottak, hogy az Albina működését ellem- 
l^za, végül romAn W,tokosokért fejtette

ki működését, bizonyságául a Imiaigyar közr 
gazdasági felfogás tökéletes tár^r'lagossáh 
gönak.

A visszleszáimitolás összege majdnem 
kétmillió lejjel szerepel, ebben fáz Összegben 
azonban a Banca Nationala ösák 250.000 
lejjel van érdekelve. A kitűnő romáin 'nevek, 
amelyek az intézet igazgatóságában iszerer 
pelnek, egyáltalában nem tudták annyira 
megindítani a román jegybank kolozsvári 
vezetőségét, hogy az Egyesült Banknak ko
molyabb összegű visszleSzjálmiolási hitelt nyuj 
tolt volna. Ez is fontos körülmény: mert ha 
a jegybank egyenlő mértékkel tóérne, aki
kor itt minden irányban tóáisok lennének a 
viszonyok.

A "tehertételek között a bank által vál
lalt kezességek szerepelne öt nagyobb ösz- 
síZeglgel: a kincstárnál 2.960 0000 lejjel és mái 
címeken 3.6 millióval. A kincstári kezesség 
a Mercur szeszgyárral kapcsolatos. mert 
bankszavatossá^ra nyújtott szeszadóhitel ez, 
tehát ugyancsak kétes tétel, tekintettel arra, 
hogy a Mercur okozta a bank romlását A 
többi szavatosságok is ilyen természetűek, 
tehát ezek szintén nem1 növelték a banknak 
rendelkezésére álló tőkekereteket. Azonban 
feltűnik, hogy egy 8 milliós alaptőkéjű inté
zet 6.6 millió lej ereiéiig válla! kezecskékét/ 
Ez miár feltétlenül részeannaíc a bűnöst köny 
nyelmü bégnek, amely ezt a bankot tönkre
tette

Utolsó tételnek szerepel a majdnem két 
milliós nyereség: hagyjuk ezt a tételt szó 
nélkül.

S ha most a tehertételeket abból a 
szempontból nézzük végig, hogy vájjon 
mennyi hát az az összeg, amely az itt vég" 
eredményként kimutatott 75.5 milliós mer 
legösszogből a banknak valóban forgatha
tó, felhasználható, igyümölcsöztetheto pénz 
ként rendelkezésére áll, akkor az eredmény 
körülbelül a következő: részvényt Őkéből bér 
fizetve becslésünk szerint 5 /millió lej, a tar
talékokból semmi, mert ezek mindig körül
belül könyvelési tételek voltak, és azt már 
•látjuk, hogy ennél a banknál tudtak könyvel 
ni; a betétekből 23.6 millió, a folyószámla abe” 
tétekből talán semmi, a záloglevelek tétele, 
1.0 millió, a vissizleszáJmitolt váltók majdnem 
két millió, a kezességek‘tétele semmi, a nye
reség tétele semmi, — ha mindent összev r 
szűnk, lehetett a bank' kezén mintegy 30 
millió lejnyi valóságos tőke. Ha ugyan túl 
bőven nem becsültük a tételeket.

Hogy dolgozott ez a bank?
A vagyon tételek között első helyen ren

des szokás szerint á készpénzállomány sze
repel 2.314.160.47 lej összeü l. Ha azonban 
az ellenőröknek eszébe jutott volna a kész- 
pénzt megszámolni, akkor arra a különös 
felfedezésre jutnak, hogy készpénz helyett 
van ott egy bon, amelynek az összege hat” 
száz és egynéhányezer lejről szól. Bizonyára 
találtak volna ott még sok miás hont is, — 
én magam» láttam1 egy egész csomót, — azon
ban maradjunk meg emellett az egy mellett, 
mert ennek a nyilvánosság előtt kínos szen- 
zjáoőja támadt. Erről a bonról ugyanis azt 
irta egy- kolozsvári hírlapíró, saját nevével 
s lapjának vezető helyén, hogy' azt a bank 
vezérigazgatója tette be a pénztjálrha, még
pedig azon az utolsó napon, amelyen a bank 
még működött. A hírlapíró szerint ezen a 
napon egy nagyobb összegű betétet fcgl .dott 
el a bank, — s a vezérigazgató hatszAz és 
néTnányezer lejt erre a honra felvett a pénz
tárból, — azaz magyarán: ellopott a bank 
hitelezői elől, mikor tudta, hogy másnap a 
bank beszünteti a fizetéseit. '

Azonban a hírlapíró tévedett: A bon
nak ugyanis az a története, hogy az a pénz- 
tárban ott van már a két bank fúziója óta. 
mert a Jelzálogbank részvényeit a barik nem 
tarthatta a tárca ában. ezt ugyanis nem sza
bad megtenni. Blatt, a vezérigazgató vállal
ta, hogy ő átveszi ezeket a részvényeket, pén 
ze azonban nem lévén, bont adott róla. A 
bonon rajta van az is, hogy ő a banknak 
annyi kamatot fizet a részvények összege 
után, amennyi osztalékot kap belőlük.

Kétségtelen, hogy ez is szabálytalan el
járás Kétségtelen, hogy7 a vezérigazgatónak 
ezért felelnie keli!: de mégseta’ az éz, ahogy a 
hírlapíró állította, még sem az ez, ho^y 
az utolsó nap kilopta volna a pénztárból a 
vezérigazgató a pénzt (Fol^Utjuk) >'

A SZAHARA FIA
AiriLai regény

Máz COVISE GERARD 
Fordította: VÉCSEY EEO

09)
A három napig tartó versenyben Camo- 

rom lett a győztes, de Le Bretonnak nem si
került még egyetlen szócskát sémi váltania 
Pansyval. Valahányszor közeiéibe került, a 
leány továbbreblbcnt és menedéket keresett 
valami közömbös ismerő&néL Megfogni őt 
éppen olyan lehetetlen feladatnak látszott, 
mintha az ember kelepcét állít, hogy el
fogja a holdsugarat

A verseny, végeztével elterjedt a hír, hogy 
egy outsider kihívta mérkőzésre a győztest

— Ki az, Bob? — kérdezte Pansy, mi
kor meghallotta az újságot *.

Cameron rakettjével a pálya másik ől- 
dalárda mutatott, ahol Le Breton állott, szür
ke flaniellruliájábtan, panamakalapbán.

— Az a magas fickó odaát, — mondta 
Camerop. — Elég vakmerő, ugy-e?

— És elfogadtad a kihívást? — kérdezte 
Pansy.

— Természetesen. Nem is tehetnék más
ként.

Már mások is meghallották1 az újságot 
Az érdeklődők hatalmas tömege verődött ősz 
sze a tenniszpálya mellett. Mert már az is el
terjedt, hogy az a férfi, aki kihívta az angol 
bajnokot, Raoul Le Breton, a francia millio
mos.

Cameron kapitány, amint a pályán vol
tak, rögtön észrevette, hogy méltó vetélytárs- 
ra akadt Hosszú, megnyúlt mozdulattal Le 
Breton minden labdát fogni tudott és bár 
látszólag egyáltalán nem sietett, minidig ott 
volt a megfelelő helyen, amiért azután az el
lenfelének kellett ide-oda ugrándoznia. De 
Le Breton legnagyobb1 előnye elsőrangú szer- 
válása volt; egyetlen felvillanó mozdulat, a 
melytől sejteni sem lehetett, hogy men> röp
pen a labda; néha közvetlenül a hálónál esett 
le, máskor meg a vonalnál érintett földet.

Cameron kapitány csúfosan kikapott; a 
vereséget gyermekes mosollyal fogadta, amint 
kezet szorított a győzővel. Egész eníbergyürü 
tolongott Le Breton körül, hogy gratulál
janak neki a sikerhez.

Amikor a tömeg szétoszlott, Pansy köze
ledett a férfi felé, áld ott állott, méltóságtel
jesen és higgadtan, dacár a megerőltető já
téknak.

— Sohasem említette nekem’, hogy, ért a 
tenniszjiátékhoz, — szólította meg Pansy. '

— Van még több más dologi, amelyekről 
nem tettem említést, ■— felelte szárazon a 
férfi.

— És mik azok? — kérdezte Pansy -r- 
•Nem szabad felkelteni a kíváncsiságomat, ha 
nem akarja kielégíteni.

— Ne fáradjon,, majd egyszer meg fogom 
mondani, — felelte a férfi.

Mialatt Pansy beszélt hozzá, szórakozot
tan játszadozott Le Breton rakettjével és 
laboái vak

— És mikor következik el az a nap? — 
kérdezte. — Minél előbbi, annál jobb. Na
gyon árt az egészségemnek, hogyha állandó 
kíváncsiságban kell é’nrni.

— Az, hogy »minél előbb, annál jobb*, 
ez neKom is nagyon megfelel, — mondta Le 
Breton. — Mindent el fogok mesélni — az es
küvőnk után.

:Pansy csodálkozó tekinteti el bámult rá.
— Akkor sohasem fogom megfutó.! ctó 

két. — mondotta, mikor némileg magához 
tért ^meglepetéséből. — Mert én sohasem, fo- 
tok ferjhezmennií Soha. Legalább1 is negyven 
éves koromig semmiesetre sem.

Kis ideig csend volt.
— Miért kerül engem? — kérdezte azúfin 

Le Breior
— Micsoda csacsiságot beszél? Hál nem 

vagyok itt most is és beszélgetek marirtl?
— ’gin óe egész sereg ember van órű 

’öltünk'
Pansy a tenn;szlabldát rádobta a férfi 

mellkasára, mindig vissza és visszaJtttHva 
azt, mitó hogyha egy fallal állna szembúin:. Né 
hány percig Le Breton kedvlelve nézegeti? a 
leányt, mintha annyira kedves volna a Szá
mára, hogy bármit is megengedne neki. Az
után elfogta a labdát és megállította a játé
kot

— Most magát is kihívom, Pansy. — meri 
dotta. — Ma éjszaka, diner után találkozna 
velem a forrás közelében?

(Folytattuk.}
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Kitűnő otthoni/ turisztikai és sport

nagy választékban.
5 JUL. E. TEUTSCH drogua-kereskedés. Alapítva 1890-ben.

Figyeljen a cégre!
Már mindenki által elismert dolog, hogy a «

legjobb varrógépek csak Erdős Mórnál Bta?ov, Kapii-utca 29. kaphatók.

^ Dürkopp—Naumann—Minerva 
a legelső németországi gyártmányaikat már 

6000-— Lei-töl 8000-- Lei-ig 
gyári árban jótállás mellett Árusítom. Úgyszintén kerékpárokban és e szakmába 

vágó alkatrészekben állasáé nagy raktár.
javítások olcsón és pontosan eszközöltatnaklIHl

$

a HERZ-féle 

kölcsönkönyvtár 
legújabb könyvei!

Anday: 
Dupuy- Mazuel 
Dekobra 
Dominik 
Dominik
Dahe Andri 
Fouchardiere 
Fodor 
Frondaie 
Galsworthy 
Galsworthy 
Galopin 
Mandelstamm 
Maziere 
Pirandello 
Schnitzler 
Szini Gyula 
Toudouze

Álmok asszonya 
Sakkjátékos 
Leányszöktefés 
Atlantís feltámadása 
Az égő piramis 
Mi taM Hite Hifii 
Ha nagyjaink visszatérnek 
Márciusi éjszaka 
A fejedelmi autó 
A Forsyte Saga 
A szigeti képmutatók 
A vörös szandál 
Hollyvood 
Szép temetésem lesz 
Forog a film 
Hajnali mérkőzés 
Homo doktor kísérlete 
Aki ellopta a Golfáramot

IHIHÍIEiEIEI
If mindenféle mérőműszereket 

készít, javításukat vállal j

Telefon : 315 se.

B '

Gyumölcsf&Rat 
ősszel UltessUnR ! 11!
Éghajlatunk alatt teljesen bevált betegségmentes 
gyümölcs- és szölöoltványokat, rózsákat stb. jutá
nyosán Tóthiaktól és Tsal oltványtelepéről Trg 
ggl Mures—Marosvásárhely, vásárolhatunk, gg

Szállítás liBtdde Ravemher 1. ^

Kérjünk árjegyzékeket!
j£=-S=S===“=SZ™^ ------ :^2Z^=;

8.TTTTTTTTTT^

Havi köic$3ndi| 70— L.
A Brassói Lapok előfizetni 50 sssdaalék 

kedvezményben részesíti« eh.
Igazolványok a kiadóban kiválthatók.

Hie ölt butorszQksigktét kasza p|«char Albert 
r*zné o^vetlgi! tekintse meg: bútoráruházát
Cl aj, Calea Regele Ferdínand No. 61

I Kágyi Szabó István 
Az első nagyváradi szőlőoltványtelep tulajdonos 
Oradea, Páréul Carmen Sylva No. 12 

1'4425

Bútorban Flsther neve márka

Szőlőtermelők 1
Felhívom az összes 
szőlőbirtokosok és 
az összes szőlőter
melők nagybecsű fi
gyelmét, hogy akik 
a legjobb „Ermel-

léki* nemesitett bor és cáemege gyö
keres szölöoltványokat akarnak ül- 

। tetni, azoknak ingyen és bérmentve 
küldöm meg nagyterjedelmü képes 
árjegyzékemet mert telepemen csak
is a legjobb, legkiválóbb és legtöb
bet termő világhírű »Érme Hé ki* 
nemesitett bor és csemegefajokat a 
legjutányosabb árban bocsájtom ve
vő-feleim rendelkezésére. — Egyben 

| viszonteladókat keresek magas 
jutalék mellett — Cím:

Ha jó olvasnivalótakar, 
kérjen 

díjtalan könyvárjegyzéket 
a Brassói Lapok könyvosztályától

CASPAR ft!«««,' 
bír Horia 1 .V. Széchenyi-#. 1M 

javítás végett beküldött j 
műszereket állami hi

telesítéssel ellátva 
rövid idó alatt 
visszaküldöm

Májmételyes

juhai! és szarvasmarháit
biztosan meggyógyítja a

DISTOL
,*«maSlW«^^
Néhány napi használat után az ál

lat teljesen egészséges lesz.
Csak a .Distol* felírással 

ellátott tok a valódi. 
Óvakodjunk az 

utánzatoktól.
UHUIM! 

HÚ!

Kapható gyógyszertárakban 
drogueriákban. Lerakat Erdély

és 
ré-

szére : Gergely Ferenc Utóda.Drogu- 
erla Cluj, Piafa Unirii 21.

2195 II.

m'XXXXÄÄZ
Hirdessen a Brassói Lapokban!

K
K?A^

„Ne várjuk meg, mig az 

„UNIVERSAL« 
szöUőpermetező szer teljesen kipusztit bennön- 
két; menjünk uj világrészbe, ahol még nem ír 
merik az »UNIVERSAL* szöUőpermetező prepa

rátum korszakalkotó hatását I*
A herpyők és rovarokon kívül a többi szőlő- 

megbetegedések, úgymint:
llsztharmat, zöld és fakó rothadás, peronos FWI 

só föstperonsszpora
csak a múlt szomorú emlékeit képezik, mert mind
ezen betegségeket biztosan elhárítja az “UNJ- 

VERSAL*-al való permetezés.
Felvilágosítással és használati utasítással fiolgál: 

a« „U N1V E » S A t" 
SzaiSBcmstízO-aníaB Vállalat Vtziriiorisslt'i

Arad. Slrada Qreceanu 5.

Szorgalmas képviselőket
keresünk magas jutalékkal 
Erdély minden városában, 

pénzszekrények 
eladására.

CASMOBIE" Bucuresti,
Strada Sít. Nicolae gelari 2.

Nyomatott a „Brassói Lapok“ Dynmda vállalatának körforgógépén. — Bra$ov- Brassó.


